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« Omslagsbilden
Sommaren 2009 förstördes delar av Hovsjöskolan i en våldsam 
brand. Ur chocken växte gemenskap och kraft. Fenomenet fick 
namnet ”Hovsjöanda” och visar exempel på alla goda krafter 
som verkar i Södertälje kommun. Foto: Björn Fröberg
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Går det att skapa en arbetsplats där alla medarbetare växer 

genom att alla är med och effektiviserar verksamheten och 

förbättrar kvalitén? Kan medborgarens, medarbetarens och 

samhällets långsiktiga väl blir samma sak? Kan alla parter bli 

vinnare och medkrafter i utvecklingen? Med Växthuset är 

svaret på alla frågorna JA!

 

Södertälje kommun väljer att arbeta enligt lean-filosofin 

Växthuset för att dess effekter skapar värde åt såväl med-

borgare som medarbetare. Även om framtiden inte skulle 

innehålla förändringar som ställer högre krav på kommunens 

verksamhet så finns det anledning att starta arbetet. För att 

inte slarva bort möjligheten att alla får det bättre. Den hu-

vudsakliga drivkraften ska vara att vi vill bli bättre. Samtidigt 

vet vi att framtiden ställer nya krav, vilket gör frågan än mer 

angelägen. Effektmålen som Växthuset ska generera är ökad 

kvalitet, ökad effektivitet för medborgaren samtidigt som 

medarbetarna växer både som individer och yrkesutövare. 

Detta förhållande av vinn vinn symboliseras genom den dub-

belvåg som lyfter Växthuset.

  Filosofin Växthuset har växt fram genom ett långsiktigt och 

strategiskt arbete som pågått under mer än 3 år. Ett antal stra-

tegiska pusselbitar har sammanfogats till en helhet. Några av 

dessa pusselbitar är Södertäljes varumärkesarbete, chef och 

medarbetarpolicys, värdegrundsarbetet och  lean-projekten.

  Växthuset innehåller de värderingar, principer och arbets-

sätt som, när de gestaltas, bevisligen skapar imponerande 

resultat för såväl medborgare som medarbetare. Denna 

filosofi har sitt ursprung i tillverkningsindustrin och kom-

munal verksamhet är fortfarande relativt outforskad mark. 

Övertygelsen är att de effekter som redan uppnåtts inom till 

exempel Toyota och Scania kan uppnås inom Södertälje kom-

mun. Att Södertälje ska bli en internationell förebild inom 

lean i kommunal verksamhet är en klart uttalad ambition. 

Den interna kraften via Växthuset ska sedan ge liv till utveck-

lingsprogrammet som syftar till att förverkliga potentialen i 

platsen Södertälje – Sveriges internationella huvudstad.

Framsteg 2009
Även om arbetet med Växthuset redan gett resultat i de pilot-

projekt som genomförts under 2009 så är detta ett långsiktigt 

arbete. De stora vinsterna kommer när alla medarbetare och 

ledare på alla nivåer både förstår och gestaltar filosofin och 

arbetssätten. Ett arbete som kommunens föregångare inom 

industrin ofta behövt mer än 10 år för att uppnå. Väl med 

farten uppe i arbetet med ständiga förbättringar så blir dock 

resultaten långt över branschen i övrigt. Så kommer det också 

att bli för Södertälje kommun på några års sikt.

Några exempel på resultat som uppnåtts genom 
pilotprojekten under 2009 är följande.
•	 	 Nästan dubblad produktivitet inom mottagning/utred-

ning av försörjningsstöd på social- och omsorgskontoret.

•	 	 Halverad ledtid för service av kommunens fordon inom 

samhällsbyggnadskontoret.

•	 	 Mer än fördubblad kapacitet för livsmedelsgruppen inom 

på miljökontoret att genomföra inspektioner.

•	 	 Mer än halverad handläggningstid för ansökningar av 

föreningsbidrag på kultur och fritid.

Alla dessa resultat har uppnåtts samtidigt som brukar

undersökningar har visat en positiv trend och samtidigt  

som medarbetarnas arbetsglädje ökat.

Strategin för 2010
Under 2010 kommer förändringsarbetet att intensifieras 

ytterligare. Delvis genom att genomföra hela 29 pilotprojekt 

istället för de 9 som genomfördes under 2009. Projekten är 

fokuserade på kommunens kärnprocesser och syftar till att 

skapa bra exempel på hur filosofin är tillämpar i t ex skolan, 

äldreboendet, missbruksvården, etc.

  En annan viktig aktivitet är det som kallas för träningspro-

gram. Det innebär att högsta ledningen utbildar sig i Växthus-

filosofin enligt en standardiserad modell. Varje chef får sedan 

uppdraget att utbilda sina chefer på samma sätt. Samma sak 

sker sedan på nästa nivå och nästa nivå tills alla i organisatio-

nen är innefattade. Resultatet blir att alla fått utbildning av sin 

chef samtidigt som alla chefer har blivit så kunniga så att de 

kan utbilda andra. Det är ett konkret exempel på vad kommu-

nen menar med värderingsstyrning. Ledarskapsutveckling och 

ledarutbildning är ett prioriterat område för Växthusarbetet. 

Därför kommer alla dessa processer att ses över under 2010 för 

att maximalt stödja cheferna att utveckla de ledaregenskaper 

som Växthusfilosofin förutsätter.

   Nästa viktiga fokus för 2010 är att utveckla kommunens styr-

ning och uppföljning. Att enligt Växthusfilosofin bygga trans-

paranta system där varje medarbetare kan se hur man ligger till 

gentemot sina uppsatta mål. Att varje arbetsgrupp och chef kan 

se och ta ansvar för att kvalitet och effektivitet utvecklas i öns-

kad riktning samtidigt som medarbetarna växer. Utmaningen 

ligger i att skapa tydlig uppföljning även för de många mjuka 

värdena som kommunens processer har som målsättning att 

skapa. Lösningar på denna stora utmaning genereras både i 

pilotprojekten samt på övergripande ledningsnivå.

  Trots att Södertälje kommun endast är i början på sin resa 

med Växthuset så är omvärldens intresse stort. Tillsammans 

med Telge, Scania, AstraZeneca och KTH på Campus Telge 

så håller ett nytt svenskt lean-centrum på att växa fram i 

Södertälje. «

Växthuset – lean i Södertälje kommun
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För att klara en god ekonomisk hushållning i framtiden är det 

flera faktorer som måste falla på plats.

Först och främst en bra skatteintäktsutveckling
Södertälje har en fortsatt stark befolkningsutveckling.  

För att klara av att ge en god standard på den kommunala 

servicen till den växande befolkningen krävs en bra  

ekonomisk utveckling. Södertälje – som andra kommuner 

– är framför allt beroende av att landet har en god konjunk-

tur och därmed en bra utveckling av skatteunderlaget.

Antalet invånare i åldrarna 0–18 år respektive 80–w ut-

vecklas snabbare i Södertälje än i riket. En sådan utveckling 

leder till högre kostnader men också till en ökande finan-

siering från det mellankommunala utjämningssystemet.

Se diagram Befolkningsutvecklingen 2009–201844
 

Finansieringsproblem medför ökade krav
Den samhällsekonomiska utvecklingen medför att hela 

kommunsektorn har ett stort finansieringsproblem, 

åtminstone fram till 2012 enligt den senaste prognosen 

från Sveriges Kommuner och Landsting. Det innebär att 

kraven ökar på kommunerna att anpassa kostnaderna till 

en långsammare ökningstakt av intäkterna. 

Prioritera och effektivisera
Det krävs nu att kommunen har förmåga att prioritera mel-

lan sina verksamheter, i sina verksamheter och därutöver 

att effektivisera. Lågkonjunkturen och finanskrisen medför 

att utvecklingen av skatteunderlaget realt är låg. Först 

2012 kommer en märkbar real tillväxt av skatteunderlaget 

men den räcker inte för att finansiera ökade kostnader för 

demografins utveckling. Osäkerheten om den ekonomiska 

utvecklingen är ovanligt stor. 

 

Hög arbetslöshet i Södertälje
Södertälje som har 0,9 procent av landets befolkning har 

sedan 2003 tagit emot 5,4 procent av landets flyktingar. 

Lågkonjunkturen som inleddes hösten 2008 ställer 

Södertälje inför än större utmaningar. Kommunen inte bara 

tappar arbetstillfällen utan förväntas även matcha Söder-

täljes många flyktingar mot praktik- och arbete. Även i en 

högkonjunktur kan inte en kommun med 85 270 invånare 

ta fram ytterligare 1 000–2 000 nya arbetsplatser varje år. 

Det mellankommunala kostnadsutjämningssystemet 

tar inte tillräcklig hänsyn till de höga sociala kostnaderna 

som följer av arbetslösheten. 

Inför kommande år är det framförallt två faktorer som är 

de stora riskerna i kommunens ekonomi:

•	 Svårigheterna att få arbete för Södertäljes växande 

befolkning, framförallt i en lågkonjunktur

•	 Ökande kostnader för försörjningsstöd

Ersättningen för flyktingmottagningen  
behöver höjas
Jämfört med andra kommuner tar Södertälje ett stort 

ansvar för flyktingmottagningen. I högre utsträckning än i 

andra kommuner är Södertäljes utveckling beroende av att 

flyktingarna får egen försörjning. Ersättningen från staten 

för flyktingmottagandet måste täcka kommunens kostna-

der. Så är inte fallet med den nuvarande flyktigschablonen.

Resultatet i grundskolan
Kommunens skolor är kostnadseffektiva men graden av 

måluppfyllelse är för låg. Utbildningsnämnden pekar t ex 

på en trend med sjunkande siffror för andelen som är  

behöriga till gymnasieskolan. För framtiden är det en  

prioriterad fråga att förbättra resultaten så att kommun-

fullmäktiges målsättningar kan uppnås. Fler framgångs-

faktorer för att öka måluppfyllelsen är det arbete som 

våra grundskolor lägger på läxläsning och lovskolor samt 

möjlighet till extra tid i kärnämnen genom elevens val. 

Dessutom har skolorna lyft fram vikten av att bli skickligare 

på att tidigt identifiera elevernas kunskapsutveckling och 

sätta in eventuella insatser.

Framtida utveckling – några viktiga frågor

Mudaher Hamed Muhsin inspirerade besökarna på  
en rekryteringsmässa för järnvägsbranschen genom att 

berätta om sin resa från arbetslös till anställd. » 
Foto: Björn Fröberg
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Befolkningsutveckling 2009–201844
Trygghetsfrågorna viktiga
Undersökningar visar att Södertäljeborna i lägre grad än 

andra känner trygghet i sin kommun. Det har resulterat 

i att kommunfullmäktige avsatt särskilda resurser för att 

förbättra upplevelsen av trygghet under 2010.

Långsiktigt utvecklingsarbete  
enligt leankonceptet – Växthuset
Ett omfattande effektiviseringsarbete enligt lean-konceptet 

har hög prioritet inför framtiden. Södertälje kommun 

strävar efter att bli bättre, ta tillvara resurserna på ett 

klokare sätt, minska slöseriet och höja kvaliteten på det vi 

erbjuder. I Södertälje har utvecklingsarbetet kommit att 

kallats Växthuset. «
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Politisk ledning
Kommunfullmäktige är Södertälje kommuns högsta beslu-

tande instans, en lokal riksdag om man så vill. Kommunfull-

mäktiges 65 ledamöter väljs av medborgarna vart fjärde år 

samtidigt som valet till riksdag och landsting äger rum.

Mandatfördelning i kommunfullmäktige
2007–2010

	 Mandat

Socialdemokraterna (S)	 23

Moderaterna (M)	 14

Folkpartiet (FP)	 5

Vänsterpartiet (V)	 4

Miljöpartiet (MP)	 4

Kristdemokraterna (KD)	 4

Centern (C)	 5

Pensionärspartiet (PP)	 2

Nationaldemokraterna (ND)	 2

Sverigedemokraterna (SD)	 2*

Totalt	 65

* Sverigedemokraternas platser är inte tillsatta

Kommunfullmäktige har det yttersta ansvaret för att den 

kommunala servicen är likvärdig i hela kommunen, att lagar 

och förordningar följs och att skattemedlen används effek-

tivt. Kommunfullmäktige beslutar om skatteuttaget, nivån 

på taxor och avgifter och fastställer budget för kommunens 

nämnder och avkastningskrav för aktiebolagen. Besluten i 

kommunfullmäktige verkställs av kommunens nämnder, 

styrelser och bolag. 

Kommunstyrelsen är det ledande och samordnande 

organet. Kommunstyrelsen ska leda förvaltningen och ha 

uppsikt över övriga nämnders verksamhet, följa frågor som 

kan inverka på kommunens utveckling och ekonomiska 

ställning m m

Kommunstyrelsen har elva ledamöter och elva ersät-

tare. Antalet ledamöter från varje parti är proportionellt till 

mandatfördelningen i kommunfullmäktige. 

De olika nämnderna är organiserade i åtta facknämnder 

och fyra kommundelsnämnder. Facknämnderna är: Utbild-

ningsnämnd, social- och omsorgsnämnd, arbetslivsnämnd, 

kultur- och fritidsnämnd, äldreomsorgsnämnd, stads-

byggnadsnämnd, teknisk nämnd och miljönämnd. De fyra 

kommundelsnämnderna finns i kommunens ytterområden, 

Enhörna, Hölö-Mörkö, Järna och Vårdinge. Dessutom finns 

överförmyndarnämnd, valnämnd och arvodesnämnd. 

Se Nämndorganisationen och förvaltnings44
organisation ovan till höger

Kommunens 
organisation

« De ordinarie ledamöterna i kommunstyrelsen
Från vänster: Mats Siljebrand (FP), Marita Lärnestad (M), Staffan Norberg (V),  
Aydin Özkaya (S), Ulla Rygin (S), Berit Lagerwall (PP), Anders Lago (S),  
Ewa Lofvar Konradsson (MP), Tage Gripenstam (C).  
Saknas på bild: Susanne Bergström (S) och Robert Halef (KD)
Foto: Joakim Serrander

Kommunfullmäktige

Kommunstyrelse

Kommundirektör, koncerndirektör

        Kommunstyrelsens kontor

- Arbetslivskontor
- Social- och omsorgskontor
- Äldreomsorgskontor
- Utbildningskontor
- Kultur- och fritidskontor
- Samhällsbyggnadskontor
- Miljökontor
- Lantmäterikontor
- Kommundelarnas kontor

- Arvodesnämnd
- Valnämnd
- Överförmyndarnämnd
- Kommunrevision

- Arbetslivsnämnd
- Social- och omsorgsnämnd
- Äldreomsorgsnämnd
- Utbildningsnämnd
- Kultur- och fritidsnämnd
- Stadsbyggnadsnämnd
- Miljönämnd
- Teknisk nämnd
- Järna kommundelsnämnd
- Hölö-Mörkö kommundelsnämnd
- Vårdinge kommundelsnämnd
- Enhörna kommundelsnämnd

Kommunfullmäktige

Kommunstyrelse

Södertälje kommuns förvaltnings AB

Telge (i Södertälje) AB

- Telge Energi AB
- Telge Nät AB
- Telge Återvinning AB
- Telge Kraft AB (60 %)
- Telge Bostäder AB
- Telge Fastigheter AB
- Södertälje Hamn AB
- Tom Tits Experiment AB
- Telge Hovsjö AB
- Telge Inköp AB
- Telge Brandalssund AB

- Telge Almnäs AB
- Telge Tillväxt AB
- Telge Hamn AB
- Söderenergi AB (42 %)
- SYVAB (16,7 %)
- Telge Rent AB (40 %)
- Glasberga Fastighets AB 
	 (25 %)
- Manpower Telge Jobbstart AB  

(49 %)
- Telge Peab AB (49 %)
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Förvaltningsledning
Kommundirektör: Ulla-Marie Hellenberg

Koncerndirektör: Kjell Hasslert

Södertälje kommuns verksamheter och de kommunala 

bolagen leds av en kommundirektör och en koncerndi-

rektör. De har ett gemensamt utvecklingsuppdrag, men 

skilda operativa ansvar. Kommundirektören leder kom-

munstyrelsens kontor, som har till uppgift att stödja hela 

kommunförvaltningen inom områdena ekonomi, personal, 

information, IT och annan administration. 

Verksamhetskontoren är social- och omsorgskontor, 

arbetslivskontor, äldreomsorgskontor, utbildningskontor, 

kultur- och fritidskontor, samhällsbyggnadskontor, mil-

jökontor och lantmäterikontor. Kommundelarnas kontor 

arbetar för nämnderna i kommundelarna Järna, Enhörna 

och Hölö-Mörkö och Vårdinge. Varje kontor leds av en 

kontorschef. 

Se Kommunägda bolag föregående sida44

Kommunkoncernen
Södertälje kommunkoncern omfattar kommunen och de tju-

gotal företag i vilka kommunen har ett väsentligt inflytande 

eller där kommunens andel uppgår till minst 15 procent. De 

bolag som kommunen äger tillsammans med andra aktörer 

anses ingå i koncernen motsvarande den ägda andelen. 

Skattefinansierad verksamhet

Kommunfullmäktige
Ordförande: Karin Östlund (S)

Kommunfullmäktige är kommunens högsta beslutande 

organ. Kommunfullmäktige har 65 ordinarie ledamöter 

och sammanträder elva gånger per år. Mötena är öppna för 

allmänheten.

Kommunstyrelse
Ordförande: Anders Lago (S)

Kommunstyrelsen är kommunens ”regering” med uppdrag 

att bereda alla ärenden som ska beslutas i kommunfull-

mäktige och svara för finansiell styrning och samordning. 

Kommunstyrelsen svarar också för verkställigheten av 

kommunfullmäktiges beslut. Kommunstyrelsen har elva 

ledamöter från åtta partier. 

 

Överförmyndarnämnd
Ordförande: Anna-Lisa Lundmark (S)

Överförmyndarnämnd har tillsyn över gode män, förvaltare 

och förmyndare. Dessa hjälper personer som inte själva kan 

ta tillvara sin rätt eller förvalta sin ekonomi. 

Valnämnd
Ordförande: Gunilla Höög (S)

Enligt vallagen skall det finnas en valnämnd i varje kom-

mun. Valnämndens huvuduppgift är att ansvara för det 

praktiska genomförandet av de allmänna valen i respektive 

kommun, till exempel val till riksdag, landsting, kommun-

fullmäktige och till EU. 

Kommunrevision
Ordförande: Elisabet Komheden (S)

Kommunfullmäktige skall enligt kommunallagen utse 

revisorer. Revisorerna är kommunfullmäktiges kontrol-

linstrument beträffande den kommunala verksamheten. 

Till sin hjälp kan de förtroendevalda revisorerna anlita 

yrkesrevisorer. Revisorerna har till uppgift att granska att 

verksamheten sköts på ett ändamålsenligt och från ekono-

misk synpunkt tillfredsställande sätt, att räkenskaperna är 

rättvisande och att befintlig kontroll inom nämnderna är 

tillräcklig. 

Arvodesnämnd
Ordförande: Arne Ek (S) 

Arvodesnämnden bereder frågor om ekonomiska förmåner 

till kommunens förtroendevalda såsom bestämmelser om 

arvodenas storlek och konstruktionen av arvodena. 

Utbildningsnämnd
Ordförande: Thomas Johansson (S)

Utbildningsdirektör: Annabella Kraft

Utbildningsnämnden är ansvarig för förskola, skolbarnom-

sorg, grundskola samt särskola i Södertälje med undantag 

av de yttre kommundelarna Järna, Hölö-Mörkö, Enhörna 

och Vårdinge. Nämnden har även ansvar för gymnasiesko-

lan i hela kommunen.

Äldreomsorgsnämnd
Ordförande: Kerstin Pettersson (V)

Omsorgschef: Magnus Johansson

Äldreomsorgsnämnden är ansvarig för äldreomsorgen 

i Södertälje med undantag av de yttre kommundelarna, 

Enhörna, Hölö-Mörkö, Järna och Vårdinge. 

Social- och omsorgsnämnd
Ordförande: Rose-Marie Jacobsson (S)

Social- och omsorgschef: Karl Gudmundsson

Social- och omsorgsnämnden är ansvarig för individ- och 

familjeomsorg (utredning, vård och behandling samt eko-

nomiskt bistånd) Nämnden har även ansvar för verksamhet 

för personer med funktionsnedsättning och psykiatri.

Kommunens ledningsgrupp » 
Uppifrån från vänster: Dag Tingsgård, Lars Johansson, 

Annabella Kraft, Anna Wrangel, Mats Christiansson,  
Monika Larsson, Staffan Jonsson, Robert Kusén,  

Johan Lefverström, Ulla-Marie Hellenberg, Magnus Johansson, 
Karl Gudmundsson, Ewa Chrona, Roger Svanborg,  

Paki Holvander, Gunilla Holmquist. 
Saknas på bild: Kjell Hasslert och Caroline Dexfalk.

Foto: Joakim Serrander
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Arbetslivsnämnd
Ordförande: Yvonne Hals Wattsgård (V)

Arbetslivschef: tf Dag Tingsgård

Arbetslivsnämnden är ansvarig för arbetsmarknadsfrågor, 

vuxenutbildning och introduktion för flyktingar och andra 

invandrare.

Kultur- och fritidsnämnd
Ordförande: Bessim Aho (S)

Kultur- och fritidschef: Staffan Jonsson 

Kultur- och fritidsnämnden ansvarar för, kommunens 

fritidsgårdar, Torekällbergets museum och Luna kulturhus 

samt kulturskolan med Estrad, program och konferens. 

Idrottsanläggningar och det kommunala föreningslivet 

ligger även inom nämndens ansvarsområde. Ansvaret för 

verksamheten i de yttre kommundelarna ligger på respek-

tive kommundelsnämnd.

Teknisk nämnd
Ordförande: Ewa Lofvar Konradsson (MP)

Samhällsbyggnadsdirektör: Gunilla Holmquist 

Tekniska nämnden ansvarar för kommunala gator och 

vägar. Ansvaret för gator och vägar i kommundelarna 

ligger på kommundelsnämnderna i Enhörna, Järna, Hölö-

Mörkö och Vårdinge. Den tekniska nämnden har också 

ansvaret för exploateringsfrågor, trafiksäkerhetsfrågor och 

parkeringsövervakning.

Stadsbyggnadsnämnd
Ordförande: Staffan Norberg (V)

Samhällsbyggnadsdirektör: Gunilla Holmquist

Stadsbyggnadsnämnden ansvarar såväl för plan- och 

byggverksamhet som mät- och kartverksamheten i kom-

munen samt för plan- och byggverksamhet. Ansvaret för 

plan- och byggverksamhet i de fyra kommundelarna ligger 

på kommundelsnämnderna. 
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Miljönämnd
Ordförande: Pernilla Lång (S)

Miljöchef: Lars Johansson 

Miljönämnden fullgör kommunens uppgifter inom miljö- 

och hälsoskyddsområdet. Nämnden utför också de miljö-

uppgifter som enligt lag ska verkställas av den kommunala 

nämnden inom plan- och byggnadsväsendet.

Kommundelsnämnder

Det finns fyra kommundelsnämnder, som ansvarar för 

stora delar av verksamheterna ute i kommundelarna; 

förskola, grundskola, äldreomsorg samt vissa delar av den 

tekniska verksamhet och kultur- och fritidsverksamhet. 

Den personal, som arbetar inom nämndens ansvarsom-

råden har sin organisatoriska tillhörighet i de fackkontor 

där verksamheten finns samlad d.v.s utbildningskontoret, 

äldreomsorgskontoret, samhällsbyggnadskontoret och 

kultur- och fritidskontoret. De fyra kommundelsnämn-

derna har till sitt stöd kommundelarnas kontor, som leds av 

kontorschef Ewa Chrona.

Enhörna kommundelsnämnd
Ordförande: Hans Bergh (S)

Järna kommundelsnämnd
Ordförande: Hasse Neideman (MP)

Hölö-Mörkö kommundelsnämnd
Ordförande: Peter Friström (S)

Vårdinge kommundelsnämnd
Ordförande: Björn Å Eriksson (S)

Kommunägda bolag

Södertälje Kommuns Förvaltnings AB 
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Kjell Hasslert

Södertälje Kommuns Förvaltnings AB är ett ägarbolag som 

äger Telge (i Södertälje) AB.

Telge (i Södertälje) AB 
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Kjell Hasslert

Telge (i Södertälje) AB är moderbolag för koncernen. I 

Telge samordnas koncernens stabsfunktioner och utfärdas 

ägardirektiv till dotterbolagen m m

Telge Energi AB 
Styrelseordförande: Kjell Hasslert

Vd: Johan Öhnell

Telge Energi AB bedriver elförsäljning i hela Sverige och har ca 

164 000 kunder varav ca 40 000 i Södertälje. Bolaget erbjuder 

även tilläggstjänster som husassistans.

 

Telge Nät AB
Styrelseordförande: Mats B O Larsson

Vd: Stefan Hollmark

Bolaget ansvarar för fjärrvärme, fjärrkyla, elnät, VA-nätet och 

ett lokalt bredbandsnät i Södertälje. 

Telge Återvinning AB
Styrelseordförande: Mats Greger (MP)

Vd: Helena Karlsson

Telge Återvinning AB samlar in och återvinner hushålls-  

och industriavfall. Bolaget erbjuder även helhetslösningar för 

företag och industrier, arbetar med forskning och utveckling 

inom områden som t ex lakvatten och askhantering.

Telge Kraft AB (ägs till 60 %)
Styrelseordförande: Kjell Hasslert

Vd: Frans Lundquist

Telge Kraft är ett konsultbolag som på kraftmarknaden bl a 

ansvarar för kraftinköpen åt sin ägare och förvaltar elportföljer 

åt ett 30-tal nationella kunder. Bolaget bedriver även i dot-

terbolag värdepappersrörelse. Bolaget ägs, förutom av Telge, av 

LM Ericson, AstraZeneca och Scania.

Telge Bostäder AB
Styrelseordförande: Ingela Nylund-Watz (S)

Vd: Eva Nygren

Telge Bostäder är ett allmännyttigt bostadsföretag som äger och 

förvaltar drygt 10 000 lägenheter i flerfamiljshus och radhus. 

Telge Fastigheter AB 
Styrelseordförande: Lars Godner (S)

Vd: Liselott Nilsson

Bolaget är lokalförsörjare åt Södertälje kommun vad avser 

skolor, äldreboende och kontor. Dessutom hyrs kommersiella 

lokaler ut såsom kontors- och butikslokaler i såväl centrala 

lägen som i lokala stadscentra.

Södertälje Hamn AB
Styrelseordförande: Claes Hellgren (S)

Vd: Erik Froste

Södertälje Hamn AB:s verksamhet består av traditionella 

hamntjänster såsom, lastning och lossning av fartyg, mot-

tagning/utlämning av gods, terminalhantering, lagerhantering 

samt mark- och magasinsuthyrning. I verksamheten ingår även 

oljehamnen i Södertälje. 
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Tom Tits Experiment AB 
Styrelseordförande: Peter Karlberg (S)

Vd: Lena Engelmark-Embertsén

Tom Tits Experiment är ett Science Center med drygt 600 

experiment och en kultur- och utbildningsverksamhet. 

I verksamheten ingår även butik, restaurang och café, 

olika arrangemang och program samt turnéverksamhet 

med mobila utställningar. Tom Tits bedriver även enskild 

förskola.

Telge Hovsjö AB
Styrelseordförande: Stefan Hollmark

Vd: Patrik Derk

Telge Hovsjö är ett bolag som ansvarar för bostäder, lokaler 

och grönområden och i samarbeten med skolan, förenings-

livet, myndigheter m fl utvecklar bostadsområdet i Hovsjö.

Telge Inköp AB
Styrelseordförande: Anitra Steen

Vd: Anna-Karin Renström

Bolaget bedriver inköpsverksamhet för Södertälje kommun 

och de kommunägda bolagen.

Telge Brandalsund
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Bolaget ska utveckla området Brandalsund.

Telge Almnäs AB
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Bolaget ska utveckla området Almnäs.

Telge Tillväxt AB
Styrelseordförande: Alarik von Hofsten

Bolaget ska verka föra att små och mindre bolag startas  

och etableras.

Söderenergi AB 
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Leif Bodinson

Söderenergi AB har till uppgift att på miljömässigt och 

effektivt sätt producera värme. Telge i Södertälje AB äger 

42 procent av aktierna i bolaget, med ett röstvärde som 

motsvarar 50 procent vid bolagsstämman. Huddinge och 

Botkyrka kommuner äger resterande del. I Söderenergi

koncernen ingår förutom Söderenergi AB även Igelsta

verkens Förvaltnings AB samt AB Baltic Peat. 

SYVAB (ägs till 16,7 %)
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Carl-Olof Zetterman 

SYVAB, Sydvästra stockholmsregionens VA-verks

aktiebolag, bedriver ett avancerat avloppsreningsverk  

med fosfor- och kväverening i Himmelfjärdsverket. Telge 

AB:s ägarandel är 16,7 procent. Övriga ägare är kommu-

nerna Botkyrka, Huddinge, Nykvarn, Salem och Stockholm.

Telge Rent AB 
Styrelseordförande:Marie Nerg

Vd: Sten Ahlberg

Telge Rent arbetar med städverksamhet. (ägarandel 40 %)

Glasberga Fastighets AB
Styrelseordförande: Bengt Bengtsson

Vd: Patrik Andersson

Ägarnas intentioner med Glasberga Fastighets AB är att 

skapa en ny attraktiv stadsdel inom Glasberga. Bolaget 

ägs av Södertälje kommun, Telge Bostäder AB, Riksbyggen 

Ekonomisk förening och JM Byggnads AB med vardera 25 

procent av aktierna. 

Manpower Telge Jobbstart AB 
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Cecilia Ståhl

Bolaget bedriver jobbcoaching, yrkes- och studievägled-

ning, rekryterings- och bemanningsverksamhet i syfte 

att minska arbetslösheten för långtidsarbetslösa och 

flyktingar. Bolaget ägs av Telge till 49 procent.

Telge Peab AB
Styrelseordförande: Anders Lago (S)

Vd: Tomas Anderson

Bolaget har till uppgift att förvärva, bebygga och försälja 

fast egendom. Telge äger 49 procent av aktierna och reste-

rande del ägs av Peab AB.

Telge Hamn AB
Styrelseordförande:Anders Lago (S)

Telge Hamn bildades i december 2009 och registrerades 

hos bolagsverket i januari 2010. Bolaget skall äga den mark 

som Södertälje hamn bedriver sin verksamhet på.
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Genom att ta in språk
praktikanter skapar Södertälje 
en vinna-vinna-situation där 
kommunen får ökad kunskap 
om olika kulturer och individen 
får kontakt med yrkeslivet och 
utvecklar sin svenska. 
« Drygt 220 personer hade språkpraktik vid Södertälje kommun under 2009.  
   Foto: Björn Fröberg
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Verksamhetstal 	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad Mkr	 1 498,4	 1 603,1	 1 684,0

SCB per 15 okt

Förskola/DBV 	 4 339	 4 572	 4 658

Skolbarnsomsorg (SBO)	 3 236	 3 367	 3 509

Förskoleklass	 829	 889	 972

Grundskolan	 9 043	 8 823	 8 773

Gymnasieskolan	 3 568	 3 893	 3 946

Grundsärskolan	 145	 142	 149

Gymnasiesärskolan	 76	 79	 92

Vuxenutbildningen årspl	 1 073	 724	 1 217

Påbyggnadsutbildning	 10	 16	 53

SFI	 1 220	 2 389	 2 433

Särvux	 58	 64	 63

Servicegrad förskola 1–5 år	 82 %	 83 %	 84 %

Servicegrad SBO, 6–9 år	 71 %	 74 %	 73 %

Servicegrad SBO, 10–12 år	 23 %	 20 %	 21 %

Ekonomisk analys

Fortsatt fler barn i förskolan

Se diagram Förskolan 44

Nettokostnad och barnantal har fortsatt att öka under 

perioden 2007–2009. Nettokostnaden för förskolan som 

verksamhetsområde har ökat med 22 procent samtidigt 

som barnantalet under samma period har ökat med när-

mare 12 procent. Den relativt stora ökningen i nettokostnad 

för 2009 beror mycket på ökade lokalkostnader.

  Fortsättningsvis kommer nettokostnaden att öka inom 

förskolan. Barnantalet i Södertälje ökar och verksamheten 

har ett stort tryck på sina platser. Då utbyggnad sker inne-

bär det ökade kostnader för lokaler. 

  Både barnen i kommunal förskola och enskild förskola 

har ökat under perioden, dock har antalet barn inom 

dagbarnvårdargruppen minskat.

 

Små volymförändringar i grundskolan

Se diagram Grundskolan 44

Under perioden 2007–2009 har nettokostnaden ökat med 

8 procent och elevantalet sjunkit med närmare 3 procent. 

Det senaste året har elevantalet varit i stort sett oförändrat 

och samtidigt ser vi att ökningen i nettokostnad varit 

mindre 2009 än under 2008. 

Antalet elever i förberedelseklasser har ökat under pe-

rioden. Dessa ökade rejält mellan 2007 och 2008 men har 

under 2009 sjunkit något. Sett till hela perioden har dock 

denna ökning förhindrat en större minskning av det totala 

elevantalet inom grundskolan. Denna ökning är också en 

av förklaringarna till varför nettokostnaden ökat. Ersätt-

ningen för lokaler till friskolor har dessutom ökat på grund 

av att lokalkostnaderna per elev ökat för våra egna skolor. 

Hyran för kommunens lokaler höjs samtidigt som eleverna 

minskar, vilket leder till en högre snittkostnad per elev. 

Denna snittkostnad betalas sedan per elev till friskolorna. 

Då fler elever sen väljer friskolor ökar kostnaden.

Fler gymnasieelever i Södertälje

Se diagram Gymnasieskolan 44

Eleverna inom gymnasieverksamheten har mellan 2007 

och 2009 ökat med över 5 procent. Den stora ökningen 

2008 har dock avstannat något under 2009. Nettokostna-

den har under samma period ökat med 11 procent. Även här 

ser vi en avmattning under 2009 jämfört med 2008.

De senaste åren har antalet elever som väljer andra 

kommunala skolor och landstingsskolor ökat och detta 

ser vi även under 2009. Den stora ökningen av elever som 

väljer att gå i dessa skolor bidrar till en högre nettokost-

nadsutveckling då dessa elevers snittpris är högre än vad 

snittpriset är för en elev i de egna kommunala gymnasie-

skolorna och gymnasiefriskolorna. 

Eleverna i gymnasiesärskolan ökar

Se diagram Gymnasiesärskolan 44

Nettokostnaden för obligatoriska särskolan och gymna-

siesärskolan har mellan 2007 och 2009 ökat med 9 procent 

samtidigt som det totala elevantalet har ökat med närmare 

6 procent. Elevantalet inom obligatoriska särskolan har 

varit konstant den senaste treårsperioden medan eleverna 

inom gymnasiesärskolan ökat. Inom gymnasiesärskolan 

har även antalet sålda platser ökat markant under 

perioden.

  Förändringarna inom gymnasiesärskolan beror på att 

eleverna nu är samlade i gemensamma lokaler på Foucault-

gymnasiet. Här har nya program startats vilket medfört 

att mycket fler externa elever söker sig till Södertälje. Ök-

ningen av antalet sålda platser märks särskilt under 2009 

och detta bidrar till att ökningen av nettokostnaden varit 

lägre under 2009 än vad den var under 2008. Detta trots att 

elevökningen varit större 2009 än under 2008.

Pedagogisk verksamhet
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Vuxenutbildning
Antalet flyktingar på Sfi minskade mer än prognostiserat, 

medan antalet invandrare på Sfi ökade under året. Den 

totala Sfi-volymen blev därmed i stort sett densamma, men 

andelen som finansieras med statliga medel minskade.

Mål

Fullmäktige har uttryckt fyra mål för området ”utbildning”. 

Dessa handlar om ökad måluppfyllelse för barn och elever 

avseende språkkunskap samt matematik, naturvetenskap 

och teknik. Barn, elever och deras målsmän ska även känna 

trygghet samt att de har möjlighet till inflytande. Utifrån 

begreppet god ekonomisk hushållning rapporteras brister i 

uppfyllelsen av målen.

När det gäller utvecklingen i språkkunskaper inom grund-

skolan så tittar man på resultaten i svenska, svenska som 

andraspråk och i engelska. Slutbetygen i årskurs 9 visar 

en nedgång det senaste året och generellt kan sägas att 

dessa resultat försämrats stadigt de senaste åren. Betygen i 

årskurs 8 visar dock en förbättring jämfört med 2008 men 

är ändå lägre än resultaten från 2006 och 2007. Lite över 

88 procent av eleverna i kommunen går ut årskurs 9 med 

godkänt betyg i svenska. I engelska är motsvarande andel 

lite över 86 procent. 

  De nationella proven i svenska visade förra året en upp-

gång i resultaten men 2009 sjunker de återigen. Samma sak 

gäller för de nationella proven i engelska. 2008 uppvisades 

de högsta resultaten på länge för både årskurs 5 och 9 

men under 2009 sker en återgång till resultatnivån som 

uppvisades 2007.

Kommunen har under året startat ett pedagogiskt centrum, 

som i sitt uppdrag har att genomföra kompetensutveck-

lingsinsatser bland annat i svenska som andra språk.  

Ett flertal studieverkstäder har införts på grundskolorna  

för att förstärka ämnesundervisning på andra modersmål 

än svenska. Detta arbete för förbättrad måluppfyllelse 

kommer att fortsätta kommande år.

  Målet att alla Sfi-studerande som så önskar ska kunna 

studera i flexibel form är uppnått. Vuxenutbildningen har 

också med hänsyn till sina studerandevolymer bidragit till 

att höja utbildningsnivån i Södertälje i enlighet med målen. 

Andelen yrkesutbildningar har ökat med 17 procent, vilket 

motsvarar det antal platser för yrkesvux som kommunen 

fått extra statsbidrag för. Det motsvarar dock inte målet om 

50 procent. 

Betygsresultaten i matematik för grundskolan 2009 visar i 

stort sett liknande resultat jämfört med 2008 i årskurs  

8 såväl som i årskurs 9. Resultaten på de nationella proven 

visar glädjande nog en uppgång jämfört med föregående 

år och nu fick närmare 70 procent av eleverna godkänt 

på proven i årskurs 9. Motsvarande siffra när det gäller 

godkända betyg är närmare 85 procent. Det skiljer alltså 

en del mellan betygsresultat och resultat på de nationella 

proven. Detta är inte Södertäljespecifikt utan en trend som 

mer eller mindre visas i hela landet. Eleverna får generellt 

sett bättre slutbetyg i matematik än vad deras resultat på 

de nationella proven visar. I samband med införandet av 

obligatoriska diagnostiska prov i de lägre årskurserna har 

kommunen startat nätverk för arbete kring förbättrad mål-

uppfyllelse. Nätverken leds bland annat av en nyanställd 

matematikutvecklare och har delvis till uppdrag att utifrån 

resultaten arbeta med bedömning och metodutveckling.

  Resultaten inom gymnasieskolan har de senaste åren 

varit på uppgång och denna fortsätter även under 2009. 

Andelen elever som får ett slutbetyg från de kommunala 

gymnasierna i Södertälje har ökat från 84 procent 2008 till 

89 procent 2009. Andelen elever som efter genomgången 

utbildning har en grundläggande högskolebehörighet har 

under året ökat från 83 procent till över 86 procent. 

  Generellt kan sägas att den pedagogiska verksamheten 

uppvisar höga resultat vad gäller trygghet och trivsel. I 

stort sett samtliga tillfrågade svarar till 90 procent och mer 

att barn och elever mår bra, trivs och känner sig trygga i 

verksamheten. Sedan 2005 har i stort sett alla verksam-

hetsområden förbättrat sina resultat.

Elevers och föräldrars möjlighet till inflytande har generellt 

sett genom åren värderats lågt i de enkätundersökningar 

som görs. Resultatet för 2009 är dock överlag förbättrat 

jämfört med 2008. Det område som avviker är förskolan, 

där både möjligheten till inflytande över innehåll och 

arbetsformer minskat under året. Elever i grundskolan och 

gymnasieskolan samt föräldrar till grundskoleelever visar 

positivare svar under 2009 än vad de gjorde 2008. Detta 

är glädjande men fortfarande anses dock möjligheten till 

inflytande vara låg. Ett fortsatt arbete med föräldraråd, lo-

kala styrelser och ungdomsråd tros förbättra resultatet. En 

annan åtgärd är att skapa en dialog kring vilket inflytande 

man faktiskt kan ha över verksamheten. På detta sätt kan 

definitionen av inflytande förtydligas så att denna bättre 

stämmer överens med medborgarnas förväntningar.
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Uppdrag från kommunfullmäktige
Inför året fick verksamheten följande uppdrag:

•	 Arbeta med ett helhetsperspektiv kring barn i behov  

av särskilt stöd

•	 Ta fram ett tydligt och likartat dokumentationssystem 

för samtliga pedagogiska verksamheter

•	 Utveckla en pedagogisk modell för Södertälje

•	 Skapa ett pedagogiskt centrum

•	 Arbeta fram en modell för att ge mer tid i förskolan för 

barn till arbetslösa, föräldralediga och flyktingar

•	 Se över och arbeta med lokalutnyttjandet, och göra en 

långsiktig plan för grund- och gymnasieskolan

I dag finns ett stort antal kompletterande samverkans-

former kring barn i behov av särskilt stöd, både inom 

kommunen och mellan kommuner och landsting. Dessa 

har till syfte att utgå från ett helhetsperspektiv, vilket ger 

bästa möjliga förutsättningar och därmed möjligheter 

att skapa hållbara lösningar för barn, elever och deras 

vårdnadshavare.

  Framtagandet av ett likartat dokumentationssystem är 

påbörjat men det är en stor process och en genomgång 

av olika befintliga system ska genomföras innan ett nytt 

system kan erbjudas.

  En pedagogisk modell finns framtagen och presenteras 

i den nya utbildningsplanen för 2010. Ett pedagogiskt cen-

trum startades under 2009 och detta ska under kommande 

år utvecklas vidare.

Ett förslag för utökad tid i förskolan för barn till arbetslösa, 

föräldralediga och flyktingar togs fram under 2009. Det 

är nu beslutat att detta börjar gälla från 1 juli 2010. En 

lokalförsörjningsplan tas fram inför 2011 och lokalhante-

ringsprocessen ses över. 

En av årets politiska överenskommelser handlade om att 

införa skriftliga omdömen i kommunens grundskolor. Re-

geringen har tidigare fattat beslut om att med Skolverkets 

hjälp införa just skriftliga omdömen för alla elever. Skälet 

till detta är att föräldrar och elever har rätt till en god och 

tydlig information om elevens kunskapsutveckling och so-

ciala utveckling samt om eventuellt behov av särskilt stöd 

eller andra insatser. Varje elev i kommunens grundskolor 

får nu ett skriftligt omdöme som en del av den individuella 

utvecklingsplanen. Det skriftliga omdömet ska utgå från 

den lokala pedagogiska planeringen, det vill säga, utifrån 

vad varje elev givits undervisning i under aktuell period.

Sfi är organiserat så att kombination med arbete, praktik 

eller yrkesutbildning är möjlig. Sfi i kombination med 

yrkeskurser erbjuds i samarbete med andra kommuner 

i länet inom områdena vårdpersonal, läkare, företagare, 

hantverkare, pedagoger, ingenjörer, ekonomer, samhälls

vetare, bussförare och lastbilsförare.

Yrkeshögskola har etablerats genom att två av de ansök-

ningar som gjordes har beviljats. Utbildning till tandsköter-

ska i samarbete med MedLearn AB och trädgårdsmästare 

i samarbete med Rudolf Steinerhögskolan/Skillebyholm 

startar under 2010. 

Händelser av betydelse

Under året har flera förskole- och skollokaler i kommunen 

drabbats av brand. Den allvarligaste av dessa var då Hovsjö-

skolan brann ner under sensommaren. Samtliga lokaler har 

dock till största del åtgärdats och det pedagogiska arbetet i 

dessa fortskrider.

För att öka intresset och måluppfyllelsen för områdena 

matematik, naturvetenskap och teknik finns ett samarbete 

mellan kommunen, AstraZeneca, Scania och Tom Tits. 

Denna grupp har under 2009 skapat dokumentation kring 

elevers val och åsikter, för att hitta goda exempel på vad 

som bidrar till utveckling inom målområdet. Exempel på 

detta är Scanias lådbilsbygge för förskolebarn och Astra

Zenecas forskarskolor på sommaren. Kommunens skolor 

har i detta också möjligheten att besöka Tom Tits och 

använda Tom Tits egna pedagoger i utbildningen.

Under 2009 har den första av tre volymbyggda förskolor 

i Södertälje slutbesiktigats och i början av 2010 tas den 

i bruk. Dessa volymbyggda förskolor är resultatet av ett 

samarbete mellan kommunen, NCC och fastighetsägaren. 

Utgångspunkten är den genomarbetade modell som 

kommunen har för sina pedagogiska lokaler. Även kring 

inredningen i förskolan finns en nytänkande modell. De 

volymbyggda förskolorna är dessutom ”Green Building” 

- certifierade.

Södertälje och Nykvarns kommuner beviljades 3,3 mkr för 

66 platser inom yrkesinriktad utbildning. Medlen utnyttja-

des fullt ut under hösten och en ny ansökan om 165 platser 

och 8,2 mkr har gjorts för 2010. Kursutbudet har arbetats 

fram i samverkan med arbetsförmedling, näringsliv, 

bemanningsföretag och grannkommuner.
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Framtidsbedömning
Inför 2010 står de pedagogiska verksamheterna återigen 

inför stora ekonomiska utmaningar men också flera ut-

vecklingsprojekt. För Södertälje kommun är det av yttersta 

vikt att genomföra ett antal åtgärder för att öka måluppfyl-

lelsen i våra skolor. Utvecklingsarbetet under 2010 tar 

utgångspunkt utifrån tre huvudområden.

Den första utgångspunkten återfinns i Utbildningsplan 

2010 som ett antal förändringsåtgärder. Det handlar till 

exempel om att ytterligare stärka och skapa fler studieverk-

städer vilket innebär utökad studiehandledning i samband 

med övergång från förberedelseklass till ordinarie arbete, 

att anordna ett antal kompetensutvecklingsinsatser kring 

bland annat kunskapsutvecklande arbetssätt i matematik 

och svenska/svenska som andraspråk samt att stärka upp 

arbetet kring trygghet och studieglädje. Läsa-skriva-räkna-

garantin ska också utvärderas. Grundskolan kommer att få 

drygt 5 miljoner kronor i statsbidrag 2010 för basfärdighe-

terna läsa, skriva, räkna. Inom ramen för denna satsning 

och i Pedagogiskt centrums regi anställs en processledare 

för utvärdering samt fortsatt implementering av nationella 

prov och mål i årskurs 3. Insatser kring analysverktyg och 

kvalitetsarbete genomförs. Då nätverk är en del av den 

strategi som används för kompetensutveckling kommer 

de befintliga nätverken i matematik och svenska/svenska 

som andraspråk att kunna stärkas och utvecklas genom 

fler personer med kompetens i dessa ämnen. Föreläsningar 

och seminarium kring individuella utvecklingsplaner 

och skriftliga omdömen kommer att genomföras och en 

utökning av nätverken mellan skolorna kring bedömning 

och betyg ska ske. Resurscentrum ska särskilt utvärdera 

och utveckla arbetet med åtgärdsprogram. Att driva ett 

förändrings- och utvecklingsarbete kräver kompetens och 

kunskap inom processledning och förändringsledning.  

 

Ett antal förändringsagenter arbetar i verksamheterna  

och får handledning genom Skolverket.

Den andra utgångspunkten i utvecklingsarbetet är den 

pedagogiska strävan som utgör en central del i Utbildnings-

plan 2010. ”Vår pedagogiska strävan” består av tio rubriker 

som tillsammans skapar perspektiv och vägledning i hur 

utvecklingsarbetet lokalt kan hanteras för att bättre nå de 

statliga målen i läroplaner och kursplaner. 

Den tredje utgångspunkten är det åtgärdsprogram som  

den centrala skolutvecklingsgruppen i samarbete med po-

litiker i utbildningsnämnden startar i februari 2010. Syftet 

är att höja andelen elever som klarar skolans mål. Arbetet 

kommer att bedrivas i tre olika grupper under hela 2010 

och där målet är att hitta ett antal konkreta åtgärder utifrån 

sex punkter.

•	 	 Hur kan vi tillföra ytterligare ekonomiska resurser till 

utbildningsverksamheten?

•	 	 Hur kan vi åstadkomma mer av den värdefulla tiden  

då elever och lärare träffas?

•	 	 Hur förstärker vi skolornas syn på barnens och  

elevernas möjligheter att lyckas i skolan?

•	 	 Vilka nytänkande lösningar kan vi identifiera 

tillsammans?

•	 	 Hur arbetar vi för att få fler utbildade pedagoger till 

kommunen?

•	 	 Hur skapar vi bättre rutiner kring skolintroduktion av 

barn och elever med flykting - och asylbakgrund?

Då Arbetsförmedlingen i december 2010 tar över introduk-

tionen av flyktingar kvarstår Sfi och samhällsorientering i 

kommunens ansvar. Det blir då än viktigare att ha ett bra 

samarbete med Arbetsförmedlingen och en fortsatt hög 

flexibilitet i Sfi-undervisningen. «

Mikaela Illanes, Ulf Lindblom, Chriszy 
Broman och Björn Runow pratar om vad 

som skulle få fler att gå och rösta. » 
Foto: Björn Fröberg
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Verksamhetstal	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad mkr	 464,1	 484,2	 492,3

Boende i vård- och  

omsorgsboende 	 521	 519	 518

därav

- 	egna lägenheter för permanent 

	 boende och korttidsplatser	 415	 415	 416

-	entreprenad 	 72	 72	 72

-	externa	 34	 32	 30

Antal hemtjänsttimmar	 342 969	 377 652	 411 059

Ekonomisk analys
Den totala nettokostnaden för äldreomsorg i Södertälje 

kommun 2009 var 492,3 mkr.

De utförda hemtjänsttimmarna i ordinärt boende har 

sedan 2008 ökat med 8,8 procent eller med 33 407 timmar. 

Antalet personer i permanent vård- och omsorgsboende är 

i det närmaste oförändrat jämfört med 2008. Antalet tillfäl-

len i biståndsbedömd dagverksamhet har minskat med 3,3 

procent jämfört med 2008.

Kostnadsutvecklingen för äldreomsorgen totalt har under 

2009 varit 1,1 procent och för perioden 2006 till 2009 

uppgår den totala kostnadsutvecklingen till 10,9 procent. 

Mål

Äldreomsorgen ska bidra till att äldre kan leva ett självstän-

digt liv med god hälsa. Äldreomsorgen ska också erbjuda 

behovsanpassat stöd som präglas av kvalitet, delaktighet 

och respekt.

Målen följs upp genom att alla brukare med biståndsbe-

slut ska ha en genomförandeplan enligt Socialstyrelsens 

föreskrifter. Genomförandeplanen ska garantera att insat-

ser genomförs på ett sätt som utföraren och brukaren är 

överens om. Av samtliga brukare med biståndsbeslut hade 

vid uppföljningen 93 procent en genomförandeplan.

Uppdrag från 
kommunfullmäktige

Under 2009 har fyra lägenheter i befintligt bestånd byggts 

om till trygghetsbostäder. Lägenheter anpassas kontinu-

erligt när de blir lediga. För att belysa det framtida behovet 

av vård- och omsorgsboende har en strategisk boendeplan 

arbetats fram. Planen bygger på befolkningsprognosen 

och ska årligen uppdateras.

Händelser av betydelse

Befolkningsprognos
År 2009 var åldersgruppen 65 år och äldre cirka 13 000 

personer (15,2 %) av Södertälje kommuns befolkning. 

Enligt befolkningsprognosen är åldersgruppen 65 år och 

äldre cirka 15 500 personer (16,9 %) år 2018. 

Södertörnsnätverket
Södertälje kommun har tillsammans med åtta andra 

kommuner på Södertörn ingått i den grupp som tagit fram 

nyckeltal för äldreomsorgen. Nätverket är ett av drygt 20 

nätverk som ingår i det nationella Jämförelseprojektet. 

Syftet är att utveckla kvalitativa mått för att få bättre 

underlag till prioriteringar och beslut.

Öppna jämförelser
På regeringens uppdrag har Socialstyrelsen utvecklat ett 

system för öppna jämförelser av kvalitet, kostnader och 

effektivitet inom vården och omsorgen om äldre. 

Brukarundersökning 
En brukarundersökning som fokuserar på tre områden, 

bemötande, mat, och hemtjänst/omvårdnad som helhet 

har genomförts. Resultatet inom dessa områden är 

jämförbara med den undersökning som Socialstyrelsen 

genomförde 2008. Resultaten i båda undersökningarna 

redovisas i form av NKI (Nöjd Kund Index). Indexvärdet för 

bemötande var 80 (76, 2008) inom hemtjänst och 82 (78, 

2008) på vård- och omsorgsboende. 

Äldreomsorg
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Utbyggnad av vård- och omsorgsboende
I november var utbyggnaden av vård- och omsorgsboendet 

Lillängen i Enhörna klart med plats för ytterligare 20 

personer.

Utveckla mångfald och kvalitet inom stöd  
och omsorg för att möta behov hos de äldre  
i Södertälje kommun
För att utveckla och följa kvaliteten har ett ledningssystem 

för kvalitet utvecklats.

Utvecklingen av kvaliteten följs inom fem områden som 

är delaktighet, personaltäthet, kompetens, kontinuitet, 

självständighet, mat och ledning. 

Främja brukarens välbefinnande och skapa 
förutsättningar för en stimulerande vardag
Den enkätundersökning som genomförts visar att nöjd-

heten med maten både inom hemtjänst och på vård- och 

omsorgsboende var något högre 2009 än 2008.

En del i att skapa en stimulerande vardag är det projekt 

som pågår med att arbeta mer med sång och musik.

Kravmärkt yrkesroll
Äldreomsorgen arbetar sedan några år med Krav-märkt 

yrkesroll. Det innebär att utifrån yrkeskrav fastställa vilken 

reell kompetens personalen har i förhållande till kravet på 

yrket, oavsett hur kompetensen har förvärvats.

För närvarande har 85 procent av den personal som 

arbetar inom äldreomsorgen den reella kompetens som 

krävs och resterande behöver öka sin kompetens inom 

något eller några områden. 

IT inom äldreomsorgen
Under 2009 har internteve införts på alla vård- och 

omsorgsboenden. Utveckling av olika IT-system för infor-

mation och kommunikation pågår. 

Helgöppna dagverksamheter  
för personer med demensdiagnos
För att personer med demensdiagnos ska få god omsorg har 

en dagverksamhet för dementa öppet även på helgerna.

Vård i livets slut
En plan har utarbetats för vård i livets slut. Planen utgår 

från den enskildes behov och ska säkerställa god vård och 

omsorg i livets slut. Planen ska införas under 2010.

Framtidsbedömning

LOV – lag om valfrihet
Lagstiftningen trädde i kraft den 1 januari 2009. Från och 

med oktober 2010 införs i Södertälje kommun möjlighet 

för brukaren att välja vem som utför hemtjänsten. Valet kan 

ske mellan de aktörer som godkänts av kommunen utifrån 

fastställda kvalitetskrav.

Värdigt liv i äldreomsorgen
I lagrådsremiss föreslår regeringen att från och med den 1 

januari 2011 införs en bestämmelse i Socialtjänstlagen (SoL) 

(2001:453), om en nationell värdegrund för äldreomsorgen. 

Värdegrunden innebär att socialtjänstens verksamhet som 

rör omsorg om äldre ska inriktas på att äldre personer får 

leva ett värdigt liv och känna välbefinnande. 

Regeringen föreslår också att det införs en bestämmelse 

i SoL om att äldre personer, så långt möjligt, ska kunna välja 

när och hur stöd och hjälp i boendet och annan lättåtkomlig 

service ska ges.

Dessutom föreslås att det ska vara möjligt för kommunen 

att lämna kompensation när den enskilde inte fått bistånd i 

enlighet med beslut av socialnämnden eller ett avgörande av  

en domstol. Kompensation får också lämnas när social-

nämnden inte fullgjort en garanti som lämnats till den 

enskilde inom en viss tid eller på ett visst sätt.

Äldreassistent
I ett betänkande från departementet föreslås en kompe-

tensreform för att kvalitetssäkra omsorgen och tydliggöra 

kompetenskrav. De som har kompetens som motsvarar 

de nationella yrkeskraven ska få ett kompetensbevis och 

yrkestiteln Äldreassistent.

Nationella riktlinjer för  
vård och omsorg vid demenssjukdom 
Socialstyrelsen har utarbetat förslag till riktlinjer för vård 

och omsorg vid demenssjukdom. Riktlinjerna ska fastställas 

under våren 2010. De nationella riktlinjerna ska bidra till en 

likvärdig vård och omsorg av hög kvalitet över hela landet.  

I dag ser vården mycket olika ut beroende på var man bor.

Kvalitetsjämförelser
Kvalitetsjämförelser har fått ökat fokus de senaste åren. 

Forskning, utvärdering och uppföljning av verksamheten blir 

allt viktigare och även att dokumentera händelser med olika 

nyckeltal. «
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Verksamhetstal 	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad totalt mkr	 546,7	 598,1	 641,0

Funktionshinderområdet	 486	 529,8	 555,9

Socialpsykiatri	 60,7	 68,3	 85,1

Funktionshinderområdet			 

Bostad med särskild service,  

antal vuxna	 300	 312	 313

Varav extern regi	 180	 191	 194

Antal personer i  

daglig verksamhet	 435	 453	 479

Antal personer med personlig  

assistans enligt LSS och LASS	 245	 221	 216

Socialpsykiatri			 

Antal vårddygn boenden	 24699	 25661	 21659

Varav extern regi	 10981	 10963	 12214

Ekonomisk analys

Nettokostnaden har ökat totalt inom funktionshinderom-

rådet och socialpsykiatrin med 17 procent mellan åren 2007 

och 2009 och 7 procent under 2009.

Funktionshinderområdets nettokostnad har ökat med 

14 procent mellan 2007 och 2009 och 5 procent under 

2009. Ökningen av kostnaden sker framför allt inom insat-

ser enligt SoL trots minskande volymer.

Nettokostnaden inom socialpsykiatrin har ökat med 

40 procent sedan 2007 och 25 procent under 2009. Inom 

socialpsykiatrin är det särskilt kostnader för externa place-

ringar som ökar.

Antalet personer som är i behov av insatser enligt SoL1) 

har minskat under 2009. Antalet insatser enligt LSS2) har 

varit oförändrade de senaste åren.

Mål

Ett av målen för 2009 års verksamhet är att alla personer 

med funktionsnedsättning ska erbjudas individuellt anpas-

sat stöd som svarar mot deras behov. Insatsen utformas 

tillsammans med den enskilde utifrån behov och önskemål. 

Andelen beslut som inte är verkställda efter 3 månader har 

minskat från 17 till 6 vilket är en mycket positiv utveckling.

Det andra målet är att den enskildes inflytande över de 

insatser som ges ska öka och att insatserna ska syfta till 

ökad självständighet och en förbättrad livssituation. Detta 

har följts upp genom brukarundersökningar inom personlig 

assistans, hemtjänst och korttidsvistelse. Resultatet är 

sammantaget positivt. Brukarna känner sig trygga med 

personalen och de flesta har en plan för genomförandet 

av insatsen som utformats av brukaren och personalen 

tillsammans. Ett område som behöver förbättras är 

vårdnadshavaren och barnets delaktighet i planeringen av 

insatsen korttidsvistelse.

Händelser av betydelse

Brist på bostäder för personer med 
funktionsnedsättning
Inga nya bostäder enligt LSS för personer med funktions-

nedsättning har byggts sedan år 2006. För att tillgodose 

enskildas behov är kommunen hänvisad till att köpa  

gruppbostadsplatser i enskild regi. Under 2009 har två  

projekteringsavtal tecknats – dels avseende ett grupp

boende i Geneta och dels en förtätning av befintliga grupp

boenden. Under arbete finns ytterligare ett förslag  

till utbyggnad av gruppboende med 6 platser. 

Inom socialpsykiatrin har målen uppnåtts när det gäller 

platser i sysselsättning och i interna boendeformer. Boen-

det Wasa gård med LSS-inriktning har gjort det möjligt  

att ta hem externt placerade personer med stora omsorgs-

behov. Även antalet platser i sysselsättning/arbetsträning 

har ökat under året. 

Framtidsbedömning

Under år 2010 väntas beslut om vissa förändringar av LSS. 

Regeringens förslag utgår från fyra s.k. pelare som handlar 

om att LSS ska finnas kvar som rättighetslag, huvudman-

naskapet ändras inte, kostnadsdämpande åtgärder bör 

övervägas för att säkerställa reformens hållbarhet, men det 

ska göras varsamt. De föreslagna författningsändringarna 

föreslås träda i kraft den 1 januari 2011 och kommer att 

påverka kommunens verksamhet.

Fler boendeplatser
För att klara målet att erbjuda boende inom kommunen 

behöver boendeplanen utvecklas för att tillgodose möj-

Stöd och service till personer  
med funktionsnedsättning

1)  SOL Socialtjänstlagen   
2) Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade
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ligheterna att internt erbjuda boende för personer med 

psykisk sjukdom och allvarligt missbruk. Antalet platser 

som finns på Trollsländan är inte tillräckligt. Personer som 

bott mycket länge utanför kommunen och som inte önskar 

flytta tillbaka ska få hjälp att ansöka om överflyttning till 

vistelsekommunen. 

Utveckla utbudet av stödinsatser i hemmet 
En strategi för att minska framtida behov av bostad med 

särskild service enligt LSS är att utveckla utbudet av stöd-

insatser i hemmet genom att stärka kompetens hos med-

arbetare så att verksamheten kan möta varierade behov. 

Framförallt ökar stödet till personer med neuropsykiatriska 

funktionsnedsättningar genom bl a boendestöd, men även 

andra insatser görs för denna grupp. Alla stödinsatser 

syftar till att öka möjligheten att bo i ordinärt boendet. «
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Verksamhetstal	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad totalt mkr	 469,7	 522,1	 580,0

Arbete och försörjning	 233,6	 260,1	 308,7

Vuxenvård	 62,5	 62,3	 68,7

Barn och ungdomsvård	 173,6	 199,6	 202,5

Försörjningsstöd			 

Antal invånare som fått  

försörjningsstöd	 6 246	 6 455	 8 064

Hjälptid mån/hushåll	 6,36	 6,55	 6,74

Flyktingmottagande antal  

personer	 1312	 824	 675

Introduktionsersättning  

hushåll	 1 293	 1 546	 1 128

Barn och ungdomsvård			 

Antal placerade barn/ungdomar	 257	 258	 230

Vuxenvård-missbruk			 

Antal placerade i  

familjehem/institution	 117	 107	 79

Ekonomisk analys

Ekonomiskt bistånd
Nettokostnaderna har ökat med 32 procent mellan 2007 

och 2009 och under 2009 har ökningen varit 18,6 procent. 

Ökningen beror på ett stort flyktingmottagande i kom-

munen. Under andra halvåret har en vikande konjunktur 

medfört att personer som redan är i ett utanförskap får 

sämre möjligheter att nå egen försörjning.

Antalet personer som fått försörjningsstöd ökade med 

25 under 2009 jämfört med 2008. Arbetslösheten är den 

främsta orsaken till att försörjningsstödstagandet ökat 

under 2009. 

Introduktionsersättning
Utbetalning av introduktionsersättning har minskat med 

närmare 28 procent jämfört med 2008 och totalt betalades 

74 mkr ut i introduktionsersättning under 2009. Kom-

munen fick under året 156,6 mkr i schablonersättning ifrån 

staten, varav 9,2 mkr avsåg stimulansersättning.

Under 2009 har 675 flyktingar tagits emot i Södertälje, 

vilket är 149 färre än 2008. Avtalet med Migrationsverket 

har överskridits med 505 platser.

Arbetsmarknadsåtgärder
Nettokostnaden för arbetsmarknadsåtgärder har minskat 

med 5 procent jämfört med 2008. 

Antalet inskrivna personer och avslutade ärenden på 

arbetsmarknadsenheten var nästan på samma nivåer 2008 

och 2009. Statistiken för 2008 är dock osäker. Andelen 

deltagare som fått en egen försörjning har minskat. 

Huvudorsaken till detta är finanskrisen och den djupa 

lågkonjunktur och höga arbetslöshet som den har lett till. 

Följderna av krisen är dels att arbetsgivarna har ett mindre 

rekryteringsbehov, dels att många av dem som blir arbets-

lösa har goda kvalifikationer och arbetslivserfarenheter.

Under det senaste året har arbetslösheten nästan för-

dubblats i Södertälje och var i december uppe i 6,7 procent. 

Om man jämför med andra kommuner är det endast ett 

tiotal som har högre arbetslöshet än Södertälje. Liksom 

Södertälje kännetecknas flera av de andra kommunerna 

med hög arbetslöshet av att en stor del av sysselsättningen 

finns i industrin. Arbetslösheten bland ungdomar 18–24 år 

var i december 7,4 procent, i länet 6,7 procent.

Vuxenvård – missbruk
Inom vuxenvård – missbruk har nettokostnaderna ökat med 

10 procent mellan 2007 och 2009. Samma förändring skedde 

också under 2009 jämfört med 2008. Ökningen under 2009 

beror på ökade kostnader för externa placeringar.

Barn- och ungdom
Inom barn och ungdom har nettokostnaderna ökat med 

17 procent mellan 2007 och 2009 och under 2009 med 1 

procent. Kostnadsökningarna beror främst på fortsatt högt 

antal placeringar av ungdomar. Under 2009 har antalet 

anmälningar, ansökningar och yttranden ökat till 3 160 

jämfört med 2 700 år 2008, vilket också lett till en ökning 

av insatserna. Placeringsantalen har minskat på jourhems- 

och institutionsplaceringar genom att öppenvårdsinsatser 

har utvecklats. Antalet placeringar i familjhem har ökat  

p g a att man har prioriterat den placeringsformen framför 

jourhem och institution. 

Antalet vårddygn för placeringar totalt har minskat med  

6 442 dygn jämfört med 2008. Den största minskningen är 

för de mest kostsamma placeringarna som är på institution 

och i jour- och familjehem. 

Individ och familjeomsorg,  
inklusive arbetsmarknadsåtgärder och  
invandrar- och flyktingverksamhet
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Mål 

Målet att andelen invånare som någon gång under året 

erhållit försörjningsstöd inte ska vara högre än 7,5 procent 

uppnås inte. Under 2009 har andelen ökat till 9,5 procent. 

Arbetslösheten är den främsta orsaken till den kraftiga 

ökningen av klienter vid försörjningsstöd kombinerat med 

att det handlar om personer/grupper som står långt utanför 

arbetsmarknaden. 

Andelen självförsörjande flyktingar efter avslutad intro-

duktion ska vara hög. Den sammantagna andelen som 

uppnått egen eller annan försörjning än försörjningsstöd är 

45 procent, varav 18 procent gått till arbete eller studier och 

8 procent har flyttat. Resultaten för de olika årskullarna är 

följande:

Anlända 2007 har haft målet 60 procent i egen för-

sörjning. 36 procent av dessa har uppnått egen eller annan 

försörjning än försörjningsstöd. För anlända 2008 har 57 

procent av dessa hittills gått till egen försörjning och 10 

procent har valt att flytta. Mer än hälften av gruppen är 

dock kvar i programmet. Av dem som anlänt under 2009 

har 72 personer hunnit avsluta programmet. 44 procent av 

dessa har valt att flytta till annan ort och 25 procent gått till 

arbete eller studier.

Introduktionen av flyktingar skall ge individen förutsätt-

ningar för att forma ett hälsosamt och hållbart liv.

  Andelen självförsörjande som deltagit i arbetsmarknads-

verksamheten skall öka. Minst 50 procent av deltagarna  

ska ha egen försörjning genom arbete, studier eller före-

tagande efter avslutad insats. Av de deltagare som fullföljt 

hela sin insats på arbetsmarknadsenheten är det 33 procent 

som gått till egen försörjning genom arbete eller studier. 

Huvudorsaken till att målet inte har uppnåtts är den djupa 

lågkonjunkturen. 

Målet inom barn och ungdomsverksamheten att insatser 

i första hand ska ges med utgångspunkt från befintliga 

nätverk och öppenvård på hemmaplan bedöms delvis  

vara uppfyllt. Verksamheten har ställts om och utvecklat 

nya former av öppenvård som trots ett fortsatt mycket stort 

inflöde av anmälningar ersatt ett stort antal placeringar.

Även inom vuxenvården bedöms målet att personer 

med missbruks- och beroendeproblematik och/eller 

psykiska funktionshinder ska erbjudas individuellt 

anpassat boende i kommunen och rehabilitering genom 

sysselsättning/arbetsträning som svarar mot deras behov 

vara delvis uppfyllt. Vuxenvården har svårigheter att fullt 

ut erbjuda boendeplatser inom kommunen men individu-

ella behov tillgodoses genom externa köp. Den planerade 

utbyggnaden av platser i sysselsättning och arbetsträning 

har genomförts enligt plan.

Uppdrag från 
kommunfullmäktige
Arbetslivsnämnden strävar efter att ha helhetsperspektivet 

kring barn med behov av särskilt stöd ständigt aktuellt. 

Inom introduktionsprogrammet ges information till föräld-

rar om barnomsorg, skola och annat som rör barn. Föräld-

ragrupper för fördjupade samtal förekommer. Kuratorerna 

för vid behov enskilda samtal med familjer. I normalfallet 

hänvisar man vidare till rätt instans. 

Samverkan mellan Södertälje kommun, Arbetsförmed-

lingen, Försäkringskassan och Landstinget sker inom 

ramen för Samordningsförbundet för rehabilitering. 2009 

finansierade Samordningsförbundet för rehabilitering sju 

samverkansprojekt, varav sex riktar sig till målgruppen. 

Aktiverande stödinsatser ska kunna erbjudas personer  

som inte direkt kan matchas mot arbete på den öppna  

arbetsmarknaden. De aktiverande stödinsatser som drivs 

för personer som inte direkt kan matchas mot arbete på 

den öppna arbetsmarkanden finns samlade i de praktiska 

verksamheterna som består av de fyra insatserna Intern 

service, Extern service, Träverkstaden och Kretsloppet. Det 

senare har dock under 2009 ersatts av en secondhandbutik 

och en textilverkstad. 2009 startade Arbetslivskontoret 

projektet Återvändarna i samarbete med Samordnings-

förbundet i Södertälje, social- och omsorgskontoret och 

Arbetsförmedlingen. Verksamheten har bestått av ett 

åttaveckorsprogram och gruppaktiviteter samt arbetsträ-

ning kombinerad med en bedömning av arbetsförmågan. 

Arbetsträningen äger antingen rum i de praktiska verksam-

heterna eller hos externa arbetsgivare.
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Händelser av betydelse

Verksamhetsutveckling inom försörjningsstöd
Genom att fortlöpande se över och förändra arbetets 

processer har enheterna klarat av de ökade behoven av 

försörjningsstöd. Kommunens lean-satsning och andra 

åtgärder för att förbättra arbetsmetoderna har bidragit till 

att klara rimliga vänte- och handläggningstider. 

Reviderade riktlinjer för handläggning  
av ekonomiskt bistånd
Social- och omsorgsnämnden har under 2009 reviderat 

och sett över riktlinjer för handläggning av ekonomiskt 

bistånd med hänsyn till omgivande kommuner och rele-

vant lagstiftning. 

Ökad samverkan med Arbetsförmedlingen 
En samverkansutredning har tagits fram med Arbetsför-

medlingen och arbetslivskontoret om ett ungdomslag. 

Samverkansgruppen har sett över samtliga klientflöden 

för de tre kategorierna flykting, unga och andra vuxna 

personer. 

Introduktionsprogrammet
Arbetslinjen har stärkts och är nu tydligare i alla insatser 

och för alla målgrupper. Under hösten möjliggjordes 

förlängningar av programmet efter fördjupad prövning. 

Ett utökat samarbete med arbetsmarknadsenheten och 

arbetsförmedlingen har också stärkt arbetslinjen. En 

satsning på kvalitetsarbete och uppföljning av resultat har 

gjorts.

Arbetsmarknadsenheten
Under året har kontoret genomfört en effektivisering och 

”specialisering” inom arbetsmarknadsenhetens funktioner. 

Utvärdering av funktionernas arbete sker kontinuerligt av 

brukarna och pekar på mycket god uppskattning av bemö-

tande och innehåll i tjänsterna. SKL: s effektutvärdering av 

2008 års ärenden genomfördes under året och visade på 

utmärkt resultat: 63 procent var fortfarande i arbete. Inflö-

det från försörjningsstöd har inte varit det förväntade trots 

hög arbetslöshet. Samarbetet med Arbetsförmedlingen 

har stärkts och inneburit bl a samarbete kring individuella 

ärenden och kring unga. Två matchningsprojekt, Match-

ning Södertörn och Nationell matchning pågår. 

Barn och ungdom
I september 2009 startade trygghetsprojektet ”Riktade 

insatser till ungdomar i riskzonen”. Två ungdomssekrete-

rare arbetar uppsökande bland ungdomar. De ska utveckla 

24-timmarsmodellen. Den innebär, att när polisen ingriper 

vid kriminalitet/droger hos minderåriga ska socialsek

reterarna reagera inom 24 timmar. Detta kräver ett aktivt 

arbete med målgruppen och dess nätverk liksom med 

mottagningsgrupperna och polisen.

Vuxenvården
Utvecklingen av det kommun- och landstingsgemen-

samma arbetet på den allmänpsykiatriska rehabilite-

ringsenheten har fortsatt under 2009. I nära 70 procent 

av klientärendena finns ett utvecklat samarbete med 

landstingpersonalen på enheten.

Framtidsbedömning

Lågkonjunkturen påverkar negativt 
Samtliga områden inom IFO/arbetsmarknad och introduk-

tion påverkas negativt av lågkonjunkturen. Personer har 

svårt att få jobb vilket ger sociala konsekvenser i form av 

ökat bidragsberoende och sämre sociala förhållanden.

Försörjningsstöd
Under 2010 beräknas kostnaderna öka med 50–60 mkr 

jämfört med 2009. Den enskilt största ökningen står 

arbetslösheten för vilken beräknas kosta kommunens 

försörjningsstöd 35 mkr om prognostiserade 11 procent 

arbetslöshet visar sig riktig. 

Flyktingintroduktion
Enligt förslag i propositionen Nyanlända invandrares 

arbetsmarknadsetablering 2009/10:60, kommer 

arbetsförmedlingen från december 2010 att ansvara för 

mottagande och arbetsmarknadsetablering av flyktingar, 

och för att säkerställa att lämpliga insatser finns att tillgå. 

Särskilda lotsar ska hjälpa flyktingarna att förverkliga 

etableringsplanen. Kommunens ansvar att anordna Sfi och 

samhällsorientering kvarstår dock. Kommunen kommer 

även fortsättningsvis att få ett schabloniserat statsbidrag 

som ska täcka kostnaderna för flyktingar, dock betydligt 

mindre än i dag. 

Arbetsmarknadsåtgärder
Prognoserna för arbetslöshetens utveckling under 2010 är 

inte goda snarare befarar man att arbetslösheten fördjupas 

trots en vändning i konjunkturen. Differentierade målsätt-

ningar för olika kategorier arbetslösa föreslås. För deltagare 

i rehabiliteringsinsatser (AM 3) är en andel på 20–25 pro-

cent till egenförsörjning en rimlig målsättning. Ytterligare 

20–25 procent ska närma sig reguljär arbetsmarknad och 

nivån AM 2. För övriga arbetslösa är målet 40 procent till 

egenförsörjning. Här avses personer som behöver viss 

insats för att komma närmare arbetsmarknaden.

Kommunens ansvar att anordna  
Sfi och samhällsorientering kvarstår medan 

Arbetsförmedlingen ansvarar för mottagande 
och arbetsmarknadsetablering av nyanlända 

flyktingar. Foto: Björn Fröberg » 
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Utveckling av behov att  
äldre personer med stödbehov
Inom vuxenvården ökar kostnaderna för placeringar vilket 

kan tillskrivas den pågående lågkonjunkturen och denna 

utveckling förväntas fortgå under 2010. Insatserna för 

gruppen medelålders/äldre personer med stora stödbehov 

och omsorgsbehov som har sin grund i ett långvarigt och 

tungt missbruk behöver utvecklas. Behoven kommer att 

öka framöver vartefter gruppen tunga missbrukare åldras.

Omstrukturering av de skyddade boendena  
för missbrukare som ger fler platser.
Den planerade omstruktureringen av de skyddade boen-

dena för att svara mot utökade och förändrade behov kom-

mer att genomföras under våren 2010. Anpassningen av 

lokalerna innebär att beläggningsgraden ökar och därmed 

effektiviteten i verksamheten.

Lågkonjunkturen påverkar  
barn och ungdomar negativt 
Ärendemängden är fortsatt hög även under 2010.  

Neddragningar inom skola och landstingets barn- och 

ungdomspsykiatri påverkar barn- och ungdom negativt.  

I en lågkonjunktur mår föräldrar sämre och anmälningar 

om att barn far illa ökar till socialtjänsten. «
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Verksamhetstal	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad mkr	 168,8	 180,4	 178,4

Besök konsthall	 36146	 52887	 51677

Bidrag till föreningar mkr	 32,9	 35,9	 35,4

Utlåning bibliotek	 441 868	 422 096	 437 786

Elever kulturskola	 1 708	 1 821	 1 780

Besök fritidsgårdar	 75 681	 77 427	 72 307

Besök Torekällberget	 130 266	 135 436	 148 000

Besök program	 80 670	 97 656	 114 559

Ekonomisk analys

Nettokostnaderna för kultur- och fritid har minskat med 

2 mkr under 2009 jämfört med 2008. Den successiva 

ökningen från 2005 har därmed fått ett avbrott. 

Se diagram Nettokostnadsutveckling 44

Personalkostnaderna har minskat med 2,1 procent trots 

höjda löner. Personalminskningar 2009 och merkostnader 

för avveckling 2008 förklarar detta. Redovisningen visar 

en kraftig minskning av köp av entreprenader. Det finns en 

stark koppling mellan den kostnaden och intäktsminsk-

ningen på 3 mkr. Kostnaderna har avsett verksamhet inom 

fritid för funktionshindrade som till stor del har fakturerats 

vidare till andra kommuner. Kapitalkostnaderna ökar med 

2,3 mkr. Ökningen speglar de åtaganden i egna anläggningar 

som gjordes sent 2008 (helårseffekt) och nya under 2009. 

För kultur och fritid är Södertäljes nettokostnader per invå-

nare och andel av totala nettokostnader under 2008 något 

lägre än snittet för den kommunkategori ”större städer” 

som Södertälje tillhör enligt SCB:s indelning. Uppföljning 

kommer att göras även för 2009. 

Se diagram Nettokostnader i jämförelse44
 

Mål

Verksamheten har en bit kvar till målet om nöjda brukare 

som ska uppnås 2011. Resultatet av medborgarenkäten 

visar ett Nöjd-Kund-Index på 63 och målsättningen för 2011 

är ett index på 68. 

Egna enkäter som har gjorts på kulturskolan och  

Torekällberget visar över 90 procent nöjda eller mycket 

nöjda besökare. 

Antalet besökare/nyttjare har totalt sett ökat. I de fall minsk-

ningar har skett har det funnits särskilda omständigheter, 

eller att skillnaden varit marginell mot toppnivån. Fritids-

gårdarnas minskning motsvarar mer än väl vad som blev 

effekterna av att fritidsgården i Hovsjö brann ned. Kultursko-

lan når i dag fler barn och unga än de som ingår i statistiken 

som inskrivna elever. Förutsättningarna för spontanidrotten 

har utvecklats kraftigt genom den nya skateboardbanan, 

utvecklingen av Tveta friluftsgård och att konstgräsplaner i 

ökad utsträckning har blivit tillgängliga för spontanspel.

Uppdrag från 
kommunfullmäktige
Ett nytt system för föreningsbidrag blir klart år 2010. Övriga 

uppdrag bedöms kunna bli genomförda som planerat och 

det innebär:

•	 biblioteksservicen utvecklas för minoritetsspråken, 

•	 metoder tas fram för att följa upp insatser avseende 

folkhälsoarbetet,

•	 kommunen ska tillsammans med hembygds-, byg-

degårds- och folketshusföreningar under 2009–2011 

utarbeta en strategi angående ägande och stöd för att 

föreningarna ska kunna bedriva sin verksamhet, 

•	 spontanidrottens förutsättningar har förbättrats med 

ny skateboardbana, ökad tillgänglighet till konstgräs-

planer och upprustade spår och ny parkering vid Tveta 

friluftsgård,

•	 besparingar på totalt över 5 mkr är genomförda, loka-

lutnyttjandet effektiviseras, organisationen vässas och 

lean införs successivt i organisationen.

Kultur och fritid

Foto: Torekällbergets m
useum

 Johan
na Johan

sson
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Händelser av betydelse

Tidigare nämnda förbättringar för spontanidrott, med ny 

skateboardbana, satsningarna på Tveta friluftsgård och 

den ökade tillgängligheten till konstgräsplanerna kan 

bidra positivt till folkhälsopolitikens målområde om fysisk 

aktivitet.

Torekällberget har blivit ett attraktivare besöksmål efter 

upprustningen av entréparken.

Konsthallen har lockat många besökare – i nivå med 

toppnoteringen 2008 – till spännande utställningar av hög 

kvalité och med internationella inslag.

Kulturskolan, Luna kulturhus och fritidsgårdarna utvecklar 

gemensamt mötesplatser för unga genom projektet 

SuperNova. 

Verksamheten har påbörjat arbetet med lean som ett 

verktyg för ständiga förbättringar. Ett pilotprojekt har 

genomförts som redan har gett effektivare hantering av 

föreningsbidragen.

Framtidsbedömning

Kultur- och fritidsverksamhet står inför stora utmaningar. 

Förväntningar finns på ett ökat utbud för i första hand 

inomhusidrotten med planerade nya anläggningar. Låg-

konjunkturen och effekterna på ekonomin kan medföra 

att planerna får skjutas på framtiden. Ett fortsatt effekti-

viseringsarbete är nödvändigt och framtiden kommer att 

kännetecknas av:

•	 Ständiga förbättringar inom ramen för ”Växthuset”

•	 En klar målbild inom visionen om det attraktiva,  

innovativa, unga Södertälje

•	 En hög delaktighet hos personalen i detta arbete

•	 Samarbete inom kommunen

•	 Ökat åtagande från föreningar, företag och volontärer

•	 Ökad extern finansiering

•	 Bättre marknadsföring/information om utbudet  

för att öka nyttjandegraden

•	 Effektiviseringsåtgärder med särskild inriktning  

på lokalanvändning

•	 Bättre utnyttjande av ny teknik (IT) för service  

direkt till brukare

•	 Prioritering av barn och ungdomar 
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Verksamhetstal	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad, Mkr	 13,4	 11,9	 8,2

Ekonomisk analys

Minskad nettokostnad beror på ändrad organisation  

inom förvaltningen samt ökade intäkter för miljötillsyn och 

livsmedelskontroll genom höjd taxa 2009.

Mål

Kommunen ska samhällsplanera för en effektivare energian-

vändning inom bebyggelse och transportsektorn. Energian-

vändningen i lokaler ska minska med 3 procent per år, vilket 

uppnås. I bostadsbeståndet är minskningen 2 procent per år. 

Andelen av kommunens fordon som drivs med icke fossilt 

bränsle ökar successivt. 

Luftföroreningarna ska underskrida miljökvalitetsnor-

merna. Målet för partikelhalter har inte uppnåtts. Sop- och 

sugmaskin har inte givit minskad partikelhalt i stadsluften. 

Kommunen avvaktar resultatet av dubbförbud i Stockholm 

innan nya åtgärder övervägs.

Utsläppen av fosfor och kväve till sjöar och kustvatten 

ska minska till 2015. Styrtalet att åtgärda minst 100 enskilda 

avlopp är uppnått. System håller på att byggas för att återföra 

fosfor och kväve från avlopp till odling.

Andelen inköpta ekologiska livsmedel ska successivt öka 

för att år 2010 uppgå till 50 procent Andelen har ökat något, 

från 17 procent 2008 till 20 procent 2009. En plan har tagits 

fram för att KRAV-certifiera alla kommunens kök. 

Uppdrag från kommunfullmäktige

Mål och åtgärder för klimatstrategi, energiplan och miljö-

program har påbörjats och slutförs år 2010. Konsekvenser av 

klimatförändringar finns med i arbetet med kommunens nya 

översiktsplan, som beräknas vara klar till år 2012. Även en 

kommunal strategi för vatten och avlopp är på gång. 

Solfångare finns i dag vid flera förskolor och flerbo-

stadshus. En standardiserad process har etablerats för att 

komplettera kommunala fastigheter med solfångare, när det 

ger stor miljönytta. 

För att förenkla för Södertäljeborna att slänga skräp 

har öppettiderna utökats på återvinningscentralerna och 

småhusägare får kärl för insamling av sorterat avfall. En 

informationskampanj för att hålla Södertälje rent och stärka 

respekten för allemansrätten planeras till sommaren 2010. 

  En grönplan har tagits fram för hur kommunens grön-

områden inom tätbebyggelsen ska skötas och utvecklas. 

Grönplanen ska ut på remiss våren 2010.

Händelser av betydelse
Södertälje har skrivit under EU-initiativet Borgmästaravta-

let och förbinder sig därmed att minska koldioxidutsläppen 

med mer än 20 procent till år 2020. Målet är att minska 

utsläppen med 60 procent. Kommunen deltog i den globala 

manifestationen Earth Hour och släckte bland annat stads-

huset, varuhusen Kringlan och Luna.

Informationsfoldern Miljöbarometern som vände sig till 

Södertäljeborna gavs ut till alla hushåll. Den beskrev kom-

munens arbete mot utsläpp av klimatgaser och gav tips på 

miljövänliga åtgärder. 

Genom samarbete med Håll Sverige Rent har Södertäljes 

förskolor och skolor fått information om hur de praktiskt 

kan arbeta med hållbar utveckling och bli miljöcertifierade 

enligt Grön Flagg. 

Ett intensivt arbete har pågått om kretsloppssystem för 

små avlopp, med stöd av medel från landstinget och staten. 

Utredningar har gjorts för att skapa ett komplett lokalt 

kretsloppssystem i kommunen. Pilotanläggningar är under 

etablering för behandling och spridning av humanurin och 

WC-vatten från slutna tankar. En permanent anläggning 

för våtkompost och ureahygienisering av WC-vatten har 

förprojekterats och kommunen har sökt statliga medel för 

anläggningen. Ca 100 fastighetsägare har fått gratis profes-

sionell VA-rådgivning med kretsloppsinriktning.

2009 var uppmärksammat som ”Naturens år”, och även 

i Södertälje genomfördes aktiviteter som t ex en stor 

familjedag på Mora torp i Lina och guidningar i olika 

naturreservat. 

De två vandringslederna Måsnarenleden och Täljeleden 

rustades upp och återinvigdes i samarbete med Nykvarns 

kommun och Skogssällskapet. En kartfolder om lederna 

trycktes. 

Framtidsbedömning

Klimatförändringen kommer att fortsätta vara i fokus. 

Frågan påverkar allt mer konkret hela den kommunala 

verksamheten. Det sker också en stark utveckling inom 

lokal planering i vattenfrågor, med en möjlig etablering av 

kretsloppssystem för små avlopp som ett konkret steg mot 

hållbar utveckling. «

Miljö

Foto: M
ikael Jeppe
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Verksamhetstal	 2007	 2008	 2009

Nettokostnad, mkr	 19,8	 140,9	 46,8

Vinterväghållning, 

kr per m2	 6,2	 5,5	 8,1

Underhållsbeläggn kr per m2	 6,9	 6,8	 4,1

Andel av total gatuyta som

underhållits	 4 %	 3 %	 1 %

Energi per ljuspunkt/kWh	 550 	 543	 535

Antal i tomtkö 	 870	 872	 870

Antal sålda tomter	 5	 0	 7

Antal bygglov In	 972	 883	 832

Antal bygglov Ut	 862	 797	 768

Antal förrättningsärenden	 157	 128	 101

Antal nybyggnadskartor  	 379	 267	 220

Ekonomisk analys

Samhällsbyggnadsverksamheten omfattar översikts- och 

detaljplaner, bygglov, kartor, fastighetsbildning, anläggning 

och drift av kommunala gator och vägar, skötsel av parker 

och skog, egendomsförvaltning, säkerhet, brandförsvar 

samt exploatering, mark- och fastighetsförsäljning. 

Verksamhetens samlade nettokostnad 2009 är 46,8 mkr. 

Utvecklingen avgörs främst av vilket resultat mark- och 

exploateringsverksamheten visar. Under 2009 gav mark-

försäljningar en nettointäkt på 111,0 mkr, där försäljningen 

av hamnområdets mark och Brandalsund gav de största 

intäkterna. Exploateringsprojektet Södra stadskärnan 

redovisar ett minusresultat på 3,7 mkr. Tidigast om 3–4 år 

bedöms projektet ge intäkter.

Nettokostnaden för stadsbyggnadsnämndens verk-

samhet är 5 procent högre än 2008. Det förklaras av att 

intäkterna minskat mer än kostnaderna. För tekniska 

nämndens del har nettokostnaderna ökat med 11 procent 

exklusive kapitalkostnader. Förklaringen är kraftigt ökade 

kostnader för bevakning och snöröjning.

Investeringsbudgeten är 212,2 mkr och utfallet 2009 

visar samma höga investeringsnivå som 2008, 125,0 mkr. 

Det innebär att kapitalkostnaderna ökat med 20 mkr de 

senaste två åren. År 2007 investerades drygt hälften så 

mycket; 67,8 mkr. Av de 111 mkr som verksamhetsom-

rådet tilldelats i kommunbidrag år 2009 går 65 mkr till 

kapitalkostnader. 

 

Mål

Mål för verksamheten handlar om boende och byggande, 

effektivare energianvändning, lägre luftföroreningar, tryg-

gare och renare offentliga rum samt ökad tillgänglighet. 

Målet om ökat bostadsbyggande med varierade upplåtel-

seformer och geografiska lägen är uppfyllt. Vid årets slut 

finns beslut om detaljplaner som möjliggör bygglov för 

ytterligare 1 050 lägenheter/bostäder och förslag på fördju-

pade översiktsplaner som kan ge beredskap för ytterligare 

2 400 bostäder. Programförslaget Södertälje stadskärna kan 

ge beredskap för ytterligare 2 000 bostäder. Under 2010 

kommer planlagd mark för företagsetablering att öka med 

10–15 ha. 

Kommunens bostadsbyggnadsstrategi ska revideras. 

Under hösten 2009 har kommunstyrelsen godkänt 

inriktningen av arbetet, där fokusområdet ”Attraktivt 

boende” kommer att behandla de frågor som ryms inom 

bostadsbyggnadsstrategin. 

Antalet energideklarerade byggnader ska öka med 15 

procent per år. Av de byggnader som enligt ny lagstiftning 

ska ha energideklaration, är andelen i Södertälje 62 procent 

vid årets slut. 

Nya regler för bygglovsrabatt tillämpas från 1 juli 2009. 

När Ecopar inom kort godkänns som miljöbränsle kommer 

85 procent av kommunens bilar att drivas med icke-fossilt 

bränsle. Miljökontorets mätningar visar att målet för 

partikelhalter inte har uppnåtts. Försök med sop- och sug-

maskin har inte lett till minskad partikelhalt i stadsluften. 

Medborgarundersökningen våren 2009 visar att 60 procent 

gav trafiksäkerheten på gator och vägar mellan- eller högt 

betyg samt att 63 procent gav ett mellan- eller högt betyg åt 

gång- och cykelvägarna. 

Södertäljeborna var inte lika nöjda med underhåll och 

skötsel. Målet uppnås inte men resultatet har förbättrats.

 

Hittills har antalet trafikolyckor där någon skadats minskat 

sedan 2006. Den nedåtgående trenden har dock inte fort-

satt 2009 utan antalet olyckor har ökat något. Det är främst 

cykelolyckorna som har ökat. Arbete pågår med att göra 

korsningar och övergångsställen säkrare.

Medborgarundersökningen visar också att målet där 

minst 60 procent av Södertäljeborna ska uppleva parker 

och offentliga miljöer som attraktiva är uppnått. 59 procent 

gav ett mellan- eller gott betyg för trivsam miljö, 85 procent 

Samhällsbyggnadsverksamhet
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gav ett mellan- eller högt betyg åt landskapet och naturen 

medan 75 procent gav ett mellan- eller högt betyg åt parker, 

grönområden och strövområden. 

Vid planering av nya gator, vägar, hållplatser och 

lekplatser finns alltid tillgänglighetsaspekten med. Arbetet 

med att avhjälpa enkla hinder kommer att vara avklarade 

2010. Införandet av 30-zoner har utförts planenligt. Pro-

grammet för kollektivtrafiken kräver stora investeringar 

och kommer att ta längre tid att genomföra.  

Uppdrag från 
kommunfullmäktige
Arbetet med kommunens nya översiktsplan bedrivs inom 

6–7 fokusområden varav ett har fokus på klimatet och 

klimatförändringar. Risk- och sårbarhetsanalysen är en 

viktig bas att utgå ifrån. 

För att intensifiera arbetet med städning och renhållning 

har en servicegrupp med personer i arbetsmarknadspoli-

tiska åtgärder startats. Under vintern har gruppens arbete 

inriktats på snö- och isröjning. Kostnaden för klottersa-

nering har minskat kraftigt, från 2 mkr 2006 till 0,2 mkr 

2009. 

Parkeringsverksamheten har genomfört ett förändringsar-

bete för att öka tillgängligheten, förbättra säkerheten och få 

en bättre miljö. Nya parkeringsplatser, nya zoner och taxor 

samt automater med möjlighet att betala p-avgifterna i 

efterskott bidrar till detta. 

Parkeringen vid badplatsen på Näsets udde har ställts 

i ordning men är otillräcklig under vackra sommardagar. 

Arbetet med en ny detaljplan påbörjas 2010.

Morabergsområdet är strategiskt viktigt vid en av infarterna 

till Södertälje. En förstudie pågår för att visa hur området 

kan utvecklas för att få ett mer varierat utbud av verksam-

heter. Det kräver en ny detaljplan med ny gatustruktur och 

nya kvarter. 

Återvinningscentralen Returen flyttar till nytt område inom 

Moraberg och kommunen arbetar med att hitta alternativ 

placering för kommunens verkstad och förråd. 

Länsstyrelsens beslut om tillstånd för kameraövervakning 

av centralstationen m fl ställen har ännu inte meddelats.

 

Händelser av betydelse

Programförslaget för Södertälje stadskärna har presen-

terats. För Järna och Enhörna finns förslag på fördjupade 

översiktsplaner. 

Arbetet med kommunens nya översiktsplan har startat 

och beräknas pågå till 2012.

Medborgarenkäten visar att andelen Södertäljebor 

som upplever parker, natur och offentliga miljöer som 

mycket goda/medelgoda har ökat kraftigt sedan tidigare 

undersökningar.

En bilpool har inrättats för samtliga verksamheter i stads-

huset. En annan händelse av betydelse är att kommunens 

bilverkstad genomför en av kommunens första leanprojekt.

Ökad bevakning för att förhindra bränder i kommunens 

och Telges fastigheter. 

Framtidsbedömning

Den ekonomiska konjunkturen är på väg uppåt och på sikt 

förväntas efterfrågan på bostäder i regionen öka, vilket 

ställer krav på planläggning för nya bostäder, förskolor, 

skolor, övriga verksamheter och företag. 

Södertälje tätort har en hög andel flerfamiljshus medan 

kommundelarna domineras av småhus. En viktig uppgift är 

därför att planera för en mer varierad bostadsmarknad med 

attraktiva boenden, vilket kan minska resandet, då många 

pendlar till Södertälje för att arbeta eller studera. 

En förbättring av kollektivtrafiken utreds bl a dubbelspår 

till Södertälje central och bättre förbindelser till Södertälje 

Syd, vilket ökar tillgängligheten till tätortens arbetsplatser 

och ger Södertälje en bättre fungerande regionaltågs-

station. »
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« Välskötta parker ökar trivseln och trygghetskänslan i staden. Foto: Björn Fröberg
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Resultaträkning, Mkr | Kommunkoncernen 1/1–31/12 2009

	 Koncern-	K oncernen		K  ommunen	
	 noter	 2009	 2008	 2009	 2008

Verksamhetens intäkter	 not 1	 6060,7	 5 623,1	 949,7	 831,4

Verksamhetens kostnader	 not 2	 -9106,5	 -8 624,5	 -4 811,3	 -4 594,9

Avskrivningar	 not 3	 -368,4	 -311,3	 -75,1	 -59,7

Verksamhetens nettokostnad 	 not 4	 -3 414,2	 -3 312,7	 -3 936,7	 -3 823,2

Därav jämförelsestörande poster				    147,3	 21,2

	

Skatteintäkter	 not 5	 2931,8	 2 776,8	 2 804,9	 2 776,8

Generella statsbidrag och utjämning	 not 6	 840,4	 840,4	 967,3	 840,3

	

Finansiella intäkter	 not 8	 183,4	 426,4	 677,9	 866,7

Finansiella kostnader	 not 8	 -514,1	 -703,1	 -535,5	 -691,7

Resultat efter finansiella poster		  27,3	 27,8	 -22,1	 -31,1

Skatt och minoritetens andel	 not 2	 -18,0	 -114,0		

Årets Resultat		  9,3	 -86,2	 -22,1	 -31,1

 

Finansieringsanalys, Mkr | Kommunkoncernen totalt		   

	 Koncernen	K ommunen
		  2009	 2008	 2009	 2008

Årets verksamhet	

Årets resultat		  9,3	 -86,4	 -22,1	 -31,1

Avskrivningar		  368,4	 311,3	 75,1	 59,7

Nettoreavinst 		  -52,9	 -34,6	 -11,0	 -14,6

Förändrad kapitalbindning		  130,6	 143,1		  -0,5

Omklassificering		  13,0	 0,0	 4,5	

Förändring avsättningar		  14,1	 123,9	 -184,5	 145,7

Förändring i Eget Kapital SKFAB		  0,0	 4,0		

Justering 		  -1,6	 3,2		

Finansiellt överskott från årets verksamhet		  480,9	 464,6	 -138,0	 159,2
	

Investeringsverksamhet

Investeringar i materiella anläggningstillgångar	 	 -1756,1	 -1 688,6	 -161,9	 -222,9

Investeringar i imateriella anläggningstillgångar	 -34,4	 -9,8	 -0,5	 -8,2

Investeringar i finansiella anläggningstillgångar	 -36,5	 -6,9	 -2,0	 -6,9

Försäljningar		  193,9	 60,8	 11,5	 17,5

Kassaflöde från investeringsverksamhet		  -1 633,1	 -1 644,5	 -152,9	 -220,5

Medelsbehov att finansiera		  -1 152,2	 -1 179,9	 -290,9	 -61,3

	

Finansiering	

Upplåning		  850,1	 1 329,9	 924,3	 1 099,7

Förändring långfristig fordran m m		  30,9	 137,0	 -935,5	 -883,7

Förändring av likvida medel		  -271,2	 287,0	 -302,1	 154,7
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Balansräkning, Mkr | Kommunkoncernen totalt 31/12 2009

	K oncern-	K oncernen		K  ommunen	
	 noter	 2009	 2008	 2009	 2008

TILLGÅNGAR	

Anläggningstillgångar	

Immateriella anläggningstillgångar	 not 9	 47,7	 17,1	 17,1	 22,8

Materiella anläggningstillgångar					   

Mark och byggnader	 not 10	 9 845,4	 8 797,7	 730,5	 639,2

Maskiner och inventarier	 not 10	 2 305,8	 2 078,0	 162,9	 164,4

Finansiella anläggningstillgångar	 not 11	 182,6	 213,6	 11 346,9	 10 411,2

S:a Anläggningstillgångar		  12 381,6	 11 106,4	 12 257,4	 11 237,6

	

Omsättningstillgångar	

Förråd/varulager		  71,3	 110,7	 4,5	 4,2

Fakturafordringar		  605,8	 438,9	 50,4	 41,1

Övriga fordringar		  863,4	 663,1	 848,7	 428,4

Likvida medel		  448,4	 719,6	 1,2	 303,3

Sa: Omsättningstillgångar		  1 989,0	 1 932,3	 904,8	 777,0

S:a TILLGÅNGAR		  14 370,6	 13 038,7	 13 162,2	 12 014,6

	

EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER	

Eget kapital	

Ingående eget kapital		  1 167,1	 1 253,5	 2 676,5	 2 707,6

Periodens resultat		  9,3	 -86,4	 -22,1	 -31,1

S:a Eget kapital	 not 12	 1 176,4	 1 167,1	 2 654,4	 2 676,5

			 

Avsättningar	

Pensioner	 not 13	 228,8	 201,7	 141,7	 121,6

Uppskjuten skatt/löneskatt	 not 13	 270,9	 287,5	 34,4	 29,5

Övriga avsättningar	 not 13	 65,8	 62,1		

	

Skulder	

Långfristiga lån		  6 680,5	 4 418,2	 6 629,4	 4 339,0

Långfristiga skulder		  648,0	 248,3	 17,6	 19,4

Kortfristiga lån		  2 894,4	 4 706,2	 2 537,4	 3 901,4

Kortfristiga skulder		  2 405,8	 1 961,4	 1 143,5	 923,3

Kortfristig leasingskuld				    3,8	 3,9

Sa: Skulder		  12 628,7	 11 334,1	 10 331,7	 9 187,0

S:a EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR O SKULDER		  14 370,6	 13 052,5	 13 162,2	 12 014,6

Ställda panter, ansvarsförbindelser	 not 14				  

Soliditet (%)		  8,2 %	 8,8 %	 20,2 %	 22,3 %
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Not 1 Verksamhetens intäkter* 	 2009	 2008	 2009	 2008
Avgifter	 1 247,4		  150,1	 147,4

Aktiverat arbete för egen räkning	 28,6	 33,6		

Försäljningsintäkter	 0,0	 0,0	 34,3	 35,2

Försäljning av primär verksamhet	 0,0	 0,0	 91,7	 92,8

Hyror och arrenden	 1 462,4		  66,8	 61

Driftbidrag	 468,1		  452,8	 440,6

Övrig intäkter (exkl punktskatter)	 2 854,2	 5589,5	 154	 54,4

S:a Verksamhetens intäkter	 6 060,7	 5 623,1	 949,7	 831,4
* Specifikation av intäktsslag görs från 2009				  

					   

Not 2 Verksamhetens kostnader	 2009	 2008	 2009	 2008
Råvaror	 -544,7	 -1 934,1		

Handelsvaror	 -3461,8	 -1 697,6		

Personalkostnader	 -2965,9	 -2 891,2	 -2442,4	 -2400,7

Lokaler, fastigh och anläggningar	 -143,1		  -553,7	 -482,8

Datastöd, inv och maskiner			   -98,5	 -114,9

Övrigt material och tjänster	 -1991,0	 -2 101,6	 -298,2	 -289,6

Köp av primär verksamhet			   -969,8	 -903,1

Bidrag, transferreringar			   -448,7	 -403,8

S:a Verksamhetens kostnader	 -9106,5	 -8624,5	 -4811,3	 -4594,9
Minoritetsandel	 -6,4	 -5,3		

Skatt	 -11,7	 -108,7		

S:a Verksamhetens kostnader inkl skatt o minoritetsandel	 -9 124,6	 -8 738,5	 -4 811,3	 -4 594,9

				  

Sammanställd redovisning av Södertälje kommunkoncern är 

ett sammandrag av kommunens och koncernbolagens resul-

tat- och balansräkningar. Med koncernbolag avses de företag 

i vilka kommunen innehar en röstandel på minst 20 procent 

och ett väsentligt inflytande. Från räkenskapsåret 2009 gäller 

nya rekommendationer från Rådet för Kommunal Redovis-

ning (RKR) vilka medger att bolag av obetydlig omfattning 

kan undantas från den sammanställda redovisningen. 

Obetydlig omfattning innebär bolag där kommunens andel 

tillsammans är mindre än 5 % av skatteintäkter och generella 

statsbidrag. De nya rekommendationerna innebär också att 

koncernen ska ställas upp jämte kommunens räkenskaper 

och ha gemensamma noter. Södertälje kommun har påbörjat 

detta arbete men inte anpassats fullständigt efter den nya 

rekommedationen ännu. Den sammanställda redovisningen 

är upprättad enligt kommunal redovisningslag.

  Förvärvsmetoden med proportionell konsolidering har 

använts, vilket innebär att kommunens bokförda värden 

på aktier och andelar i koncernbolagen elimineras mot 

koncernbolagens redovisade egna kapital. I underkoncer-

nen SKFAB har full konsolidering använts. Söderenergi har 

konsoliderats direkt i kommunkoncernen med proportionell 

metod, trots att de ingår i SKFAB-koncernen. Till följd av att 

full konsolidering används i underkoncernen SKFAB uppstår 

en minoritetsandel avseende Telge Kraft i balansräkningen. 

Interna mellanhavanden av betydelse har eliminerats. År 

2008 har justerats med avseende på undantagna bolag. Ef-

fekten av detta är en resultatförsämring år 2008 med 0,4 

mkr. VA-redovisning sker i Telge Nät där anslutningsavgif-

terna intäktsbokförs i sin helhet det år de faktureras och 

bolagets åtaganden innebär att tidigare överskott används  

till speciella investeringsprojekt.	

			 

I den sammanställda redovisningen ingår:
Södertälje kommun				  

Koncernen Södertälje kommuns förvaltnings AB, 100 %

Söderenergi, 42 % (ingår i SKFAB men har konsoliderats 

direkt med kommunen)

				  

Följande bolag har undantagits:		

Telge Rent/Miab Städ 	 40 %

Träffpunkt Telge, 	 34 %

Glasberga AB och KB, indirekt 	 50 %

Manpower Telge Jobbstart AB 	 49 %

Dessa bolag utgör tillsammans mindre än 1 % av Södertälje 

kommuns skatteintäkter och generella statsbidrag

Noter till resultat- och balansräkning

Redovisningsprinciper
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Not 3 Avskrivningar 	 2009	 2008	 2009	 2008
Materiella anläggningstillgångar planenliga	 353,5	 303,6	 64,4	 54

Nedskrivningar materiella anläggningstillgångar			   3,1	 0,4

Immateriella anläggningstillgångar	 8,2	 2,4	 7,6	 5,3

Finansiella anläggningstillgångar	 6,7	 5,3		

S:a Avskrivningar	 368,4	 311,3	 75,1	 59,7
				  

				  

Not 4  Verksamhetens nettokostnad 				  
Koncernen	 Verksamhetens nettokostnad uppgår till 3 432,2 Mkr och har ökat med 0,16 % sedan 2008.

Kommunen	 Verksamhetens nettokostnad uppgår till 3936,7 Mkr och har ökat med 3 % sedan 2008.	

						    

		

Not 5 Skatteintäkter	 2009	 2008	 2009	 2008
Allmän kommunalskatt	 2904,5	 2802,4	 2904,5	 2802,4

Skatteavräkning föregående år	 3,0	 -5,4	 3,0	 -5,4

Skatteavräkning innevarande år	 -102,6	 -20,2	 -102,6	 -20,2

S:a skatteintäkter	 2804,9	 2776,8	 2804,9	 2776,8
Skatteintäkterna har ökat med 1,0 % sedan 2008				  

				  

				  

Not 6 Generella statsbidrag och utjämning	 2009	 2008	 2009	 2008
Inkomstutjämningsbidrag	 606,2	 549,9	 606,2	 549,9

Kommunal fastighetsavgift	 117,4	 109,5	 117,4	 109,5

Bidrag för LSS	 172,2	 138,1	 172,2	 138,1

Regleringsavgift	 -41,4	 -38,1	 -41,4	 -38,1

Kostnadsutjämning	 112,9	 80,9	 112,9	 80,9

S:a generella statsbidrag och utjämning	 967,3	 840,3	 967,3	 840,3
Statliga utjämningsbidrag m m har ökat med 15,1 % sedan 2008.				  

				  

				  

Not 7 Skatteintäkter, generella statsbidrag och utjämning				  
Skatteintäkter, generella statsbidrag och utjämning har ökat med 4,3 % sedan 2008.				  

				  

Not 8 Finansiella intäkter o kostnader	 2009	 2008	 2009	 2008
Ränteintäkter	 180,2	 414,6	 677,9	 866,7

Resultat från intressebolag	 2,4			 

    varav Telge Rent	 2,2			 

    varav Manpower Telge Jobbstart	 0,2			 

Aktieutdelning Telge Rent	 0,8			 

Räntekostnader	 514,1	 703,1	 535,5	 691,7

S:a finansnetto	 -330,7	 -288,5	 142,4	 175,0
				  

				  

Not 9 Immateriella anl.tillgångar	 2009	 2008	 2009	 2008
Ingående bokfört värde	 17,1	 7,5	 9,8	 3,2

Årets inköp	 34,4	 9,8	 0,5	 8,2

Avskrivningar	 -8,2	 -2,4	 -0,5	

Omklassificering	 4,3	 2,2	 -3,5	 -1,6

Bokfört värde	 47,7	 17,1	 6,3	 9,8
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Not 10 Materiella anläggningstillgångar	 2009	 2008	 2009	 2008
Ingående bokfört värde	 10 875,7	 9 523,2	 803,6	 637,5

Årets inköp	 1 755,9	 1 688,6	 161,6	 222,8

Omklassificering	 -8,7	 0,0	 -4,0	 0,0

Utrangering/avyttring	 -164,6	 -44,2	 -11,5	 -17,5

Avskrivningar	 -360,8	 -304,2	 -67,3	 -54,4

Nedskrivningar	 42,7			 

Reavinst	 11,0	 15,2	 11,0	 15,2

Justeringspost	 -0,1	 -2,9		

S:a Materiella anläggningstillgångar	 12 151,1	 10 875,7	 893,4	 803,6
				  

	

Not 11 Finansiella anläggningstillgångar	 2009	 2008	 2009	 2008
Andelar i bolag/bostadsrätter			   420,9	 421,1

Långfristiga värdepappersinnehav	 5,0	 7,4		

Andelar i intressebolag	 6,5	 0,0		

    varav Telge Rent AB	 4,8			 

    varav Manpower Telge Jobbstart AB	 1,2			 

    varav Telge Peab AB	 0,5			 

Andra långfristiga fordringar	 171,2	 206,3	 10926,0	 9990,1

Bokfört värde	 182,7	 213,7	 11 346,9	 10 411,2
				  

				  

Not 12 Eget kapital	 2009	 2008	 2009	 2008
Ingående Eget Kapital	 1 167,1	 1 239,5	 2 676,5	 2 707,6

Justering ändrad bolagsskatt SKFAB		  14,0		

Periodens resultat	 9,3	 -86,4	 -22,1	 -31,1

S:a Utgående Eget kapital	 1 176,4	 1 167,1	 2 654,4	 2 676,5

				  

Not 13 Avsättningar	 2009	 2008	 2009	 2008
Avsättningar för pensioner och liknande förpliktelser	 228,8	 201,7	 176,1	 151,1

Avsättning uppskjuten skatt	 270,9	 287,5		

Övriga avsättningar			 

- Efterbehandlingskostnader m m	 65,1	 61,4		

- Destruktion vattenhaltig olja	 0,7	 0,7		

S:a avsättningar	 565,5	 551,3	 176,1	 151,1
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Not 14  Ställda panter och ansvarsförbindelser	 2009	 2008	 2009	 2008s
Ställda säkerheter:

Kapitalförsäkring	 0,8	 0,8	

Fastighetsinteckningar Telge Fastigheter-koncernen	 189,8	 189,8	

				  

Borgenförbindelser och övriga ansvarsförbindelser:

- borgen och andra förbindelser mot kommunens företag	 2217,9	 1461,7	 2217,9	 1461,7

- kommunal borgen- och förlustansvar för egna hem  

och småhus med bostadsrätt	 4,5	 5,1	 4,5	 5,1

- borgen och andra förpliktelser mot kommunens föreningar	 11,5	 12,8	 11,5	 12,8

- borgen för EFO AB checkräkningskredit	 2,5	 2,5	

- övriga förpliktelser		  0,9	

- SKFAB:s borgen till förmån för koncernbolag	 335,9	 475,0		

Pensioner:			 

Beräknad pensionsskuld upparbetad tom 31/12 1997 IB	 1435,0	 1425,3	 1435,0	 1425,3

Pensionsutbetalningar	 -53,8	 -48,8	 -53,8	 -48,8

Ränte- och basbeloppsuppräkning	 99,8	 65,7	 99,8	 65,7

Grundändring				  

Aktualisering	 -0,5	 -2,4	 -0,5	 -2,4

Övrigt	 -12,7	 -4,8	 -12,7	 -4,8

Utgående beräknad avsättning				  

Beräknad löneskatt	 356,1	 348,1	 356,1	 348,1

Pensionsutfästelser (inkl löneskatt)	 5,3	 6,1	 5,3	 6,1

Ansvarsförbindelse  Södertörns Brandförsvförb (inkl löneskatt)	 30,7	 30,3	 30,7	 30,3

				  

Pensionsförpliktelser	 4,9	 5,2	

Garantiåtagande mot Fastigo	 1,0	 0,9		

Leasingåtaganden:			 

Operationella leasingåtaganden	 2,4	 6,1	 2,4	 6,1

Kostnad för åtaganden för 2009	 0,4	 5,3	 0,4	 5,3

Betalda operationella leasingavgifter under året 	 2,4	 8,8	 2,4	 8,8



Södertälje kommun | Årsredovisning 2009

94  Våra räkenskaper

Resultaträkning, Mkr | Kommunen totalt 1/1–31/12 2009

		  Budget	 Bokslut	 Bokslut
		  2009	 2009	 2008
Verksamhetens intäkter	 not 1		  949,7	 831,4

Verksamhetens kostnader	 not 2		  -4 811,3	 -4 594,9

Avskrivningar	 not 3	 -52,4	 -75,1	 -59,7

Verksamhetens nettokostnad 	 not 4	 -3 927,0	 -3 936,7	 -3 823,2

Därav jämförelsestörande poster	 not5	 	 147,3	 21,2

Skatteintäkter	 not 6,8	 2 769,6	 2 804,9	 2 776,8

Generella statsbidrag och utjämning	 not 7,8	 968,1	 967,3	 840,3

Finansiella intäkter	 not 9	 203,0	 677,9	 866,7

Finansiella kostnader	 not 9	 -6,3	 -535,5	 -691,7

Resultat efter finansiella poster		  7,4	 -22,1	 -31,1

Extraordinära intäkter				  

Årets Resultat	 not 10,24	 7,4	 -22,1	 -31,1

Finansieringsanalys, Mkr | Kommunen totalt

	 	 Budget	 Bokslut	 Bokslut
		  2009	 2009	 2008
Årets verksamhet				  

Årets resultat		  7,4	 -22,1	 -31,1

Avskrivningar	 not 3	 52,4	 75,1	 59,7

Nettoreavinst materiella anläggningstillgångar	 not 11	 -4,0	 -11,0	 -14,6

Nettoreavinst finansiella anläggningstillgångar	 not 11			   -0,5

Materiella anläggningstillg till exploatering			   4,5	

Förändring kapitalbindning	 not 13		  -209,5	 126,8

Förändring pensionsavsättningar inkl löneskatt	 not 24	 15,6	 25,0	 18,9

Kassaflöde från verksamheten		  71,4	 -138,0	 159,2

Investeringsverksamhet			 

Investeringar i materiella anläggningstillgångar	  	 -411,8	 -161,9	 -222,9

Investeringar i imateriella anläggningstillgångar		  -2,0	 -0,5	 -8,2

Investeringar i finansiella anläggningstillgångar				  

Investeringar i finansiell leasing			   -2,0	 -6,9

Försäljningar	 not 12	 8,0	 11,5	 17,5

Kassaflöde från investeringsverksamheten		  -405,8	 -152,9	 -220,5

Medelsbehov att finansiera		  -334,4	 -290,9	 -61,3

Finansiering

Upplåning	 not 14	 334,4	 924,3	 1 099,7

Förändring långfristig fordran m m		  0,0	 -935,5	 -883,7

Förändring av likvida medel		  0,0	 -302,1	 154,7
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Balansräkning, Mkr | Kommunen totalt 31/12 2009
		  Bokslut	 Bokslut
		  31/12 2009	 31/12 2008
TILLGÅNGAR			 

Anläggningstillgångar			 

Immateriella anläggningstillgångar	N ot 15	 6,3	 9,8

Materiella anläggningstillgångar			 

Mark och byggnader	 not 16,18	 730,5	 639,2

Maskiner och inventarier	 not 17,18	 162,9	 164,4

Leasingtillgångar		  10,8	 13,0

Finansiella anläggningstillgångar	 not 19	 11 346,9	 10 411,2

S:a Anläggningstillgångar		  12 257,4	 11 237,6

	 		

Omsättningstillgångar			 

Exploatering		  1,4	 1,2

Förråd		  3,1	 3,0

Fakturafordringar	 not 20	 50,4	 41,1

Övriga fordringar	 not 21	 848,7	 428,4

Kassa Bank	 not 22	 1,2	 303,3

Sa: Omsättningstillgångar		  904,8	 777,0

S:a TILLGÅNGAR		  13 162,2	 12 014,6

EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER			 

Eget kapital			 

Ingående eget kapital		  2 676,5	 2 707,6

Periodens resultat		  -22,1	 -31,1

Sa: Eget kapital	 not 23	 2 654,4	 2 676,5

	 		

Avsättningar			 

Pensioner	 not 24	 141,7	 121,6

Löneskatt	 not 24	 34,4	 29,5

	 		

Skulder			 

Långfristiga lån	 not 25	 6 629,4	 4 339,0

Långfristiga skulder	 not 26	 5,1	 5,1

Långfristig leasingskuld		  7,9	 9,9

Investeringsbidrag		  4,6	 4,4

	 		

Kortfristiga lån	 not 27	 2 537,4	 3 901,4

Kortfristiga skulder	 not 28	 1 143,5	 923,3

Kortfristig leasingskuld		  3,8	 3,9

Sa: Skulder		  10 331,7	 9 187,0

S:a EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR O SKULDER		  13 162,2	 12 014,6

Ställda panter och ansvarsförbindelser	 not 29		

Soliditet (%)		  20,2 %	 22,3 %
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Driftsredovisning 2009, Mkr
Nämnd	K ostnader	I ntäkter	K ommunbidrag	  Resultat	 Budgeterat
		   	 Förmedl.bidrag	  	 resultat

Järna kommundelsnämnd, Kdk	 2,9		  3,4	 0,5	 0,0

Järna kommundelsnämnd, Järna	 188,8	 31,1	 149,5	 -8,2	 0,0

Hölö-Mörkö kommundelsnämnd	 80,2	 11,2	 67,4	 -1,6	 0,0

Vårdinge kommundelsnämnd	 40,4	 1,2	 39,2	 0,0	 0,0

Enhörna kommundelsnämnd	 64,2	 7,0	 58,3	 1,1	 0,0

S:a kommundelar	 376,5	 50,5	 317,8	 -8,2	 0,0

					   

Arbetslivsnämnd	 300,6	 188,3	 109,3	 -3,0	

Social- och omsorgsnämnd	 1 399,5	 218,4	 1 118,4	 -62,7	 0,0

Äldreomsorgsnämnd	 541,1	 102,5	 434,6	 -4,0	 0,0

Överförmyndarnämnd	 4,6	 0,2	 4,2	 -0,2	 0,0

Utbildningsnämnd	 1 624,3	 182,0	 1 442,4	 0,1	 0,0

Kultur- och fritidsnämnd	 203,0	 27,3	 175,5	 -0,2	 0,0

Stadsbyggnadsnämnd	 36,4	 22,5	 10,8	 -3,1	 0,0

Miljönämnd	 20,4	 10,3	 10,1	 0,0	 0,0

Teknisk nämnd	 228,4	 118,2	 100,4	 -9,8	 0,0

KS/Kommunstyrelsens kontor	 272,0	 77,6	 192,6	 -1,8	 0,0

KS/Politisk ledning	 67,3	 1,0	 67,3	 1,0	 0,0

Revision	 1,9		  2,1	 0,2	 0,0

S:a facknämnder 	 4 699,5	 948,3	 3 667,7	 -83,5	 0,0

					   

Centrala poster	 584,6	 4 639,7	 -3 985,5	 69,6	 7,4

					   

S:a före extraordinära poster 	 5 660,6	 5 638,5	 0,0	 -22,1	 7,4



Södertälje kommun | Årsredovisning 2009

 97 

Investeringsredovisning 2009, Tkr

Nämnd	K F/KS beslutade projekt	N ämndbeslutade projekt	T otala
	 Budget	R edovisning	 Budget	R edovisning	 investeringar

Järna kommundelsnämnd	 14 314,0	 5 714,2	 2 698,0	 774,8	 6 489,0

Hölö-Mörkö kommundelsnämnd	 7 372,0	 758,8	 1 003,0	 44,2	 803,0

Vårdinge kommundelsnämnd	 2 027,0	 1 878,0	 195,0	 74,2	 1 952,2

Enhörna kommundelsnämnd	 7 298,0	 3 800,4	 423,0	 255,5	 4 055,9

S:a kommundelsnämnder	 31 011,0	 12 151,4	 4 319,0	 1 148,7	 13 300,1

					   

Facknämnder 					   

Arbetslivsnämnd			   619,0	 844,5	 844,5

Social- och omsorgsnämnd	 4 869,0	 936,9	 964,0	 1 563,5	 2 500,4

Äldreomsorgsnämnd	 2 840,0		  3 266,0	 2 439,1	 2 439,1

Utbildningsnämnd	 21 112,0	 3 449,4	 7 974,0	 5 456,9	 8 906,3

Kultur- och fritidsnämnd	 13 891,0	 1 491,6	 4 114,0	 3 914,0	 5 405,6

Stadsbyggnadsnämnd			   98,0		  0,0

Miljönämnd			   81,0		  0,0

Teknisk nämnd	 186 856,0	 101 637,9	 25 309,0	 23 570,2	 125 208,1

KS/Kommunstyrelsens kontor 	 1 906,0	 2 713,0	 5 665,0	 345,1	 3 058,1

KS/Politisk ledning och revision			   34,0		  0,0

S:a facknämnder	 231 474,0	 110 228,8	 48 124,0	 38 133,3	 148 362,1

					   

Centrala poster					   

Investeringar	 97 847,0		  1 057,0	 763,7	 763,7

					   

S:a  investeringsprojekt	 360 332,0	 122 380,2	 53 500,0	 40 045,7	 162 425,9
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Not 1  Verksamhetens intäkter	 2009	 2008
Från driftsredovisningen	 5 638,5	 5 551,6

Skatteintäkter	 -3 772,2	 -3 617,1

Ränta	 -677,9	 -866,7

Interna poster	 -238,7	 -236,4

S:a externa intäkter	 949,7	 831,4

Fördelas enl nedan		

Avgifter	 150,1	 147,4

Försäljningsmedel	 34,3	 35,2

Försäljning primär verksamhet	 91,7	 92,8

Hyror och arrenden	 66,8	 61,0

Driftbidrag	 452,8	 440,6

Övrigt	 154,0	 54,4

S:a intäkter	 949,7	 831,4

		

Not 2  Verksamhetens kostnader	 2009	 2008
Från driftsredovisningen	 5660,6	 5 582,7

Avskrivningar	 -75,1	 -59,7

Räntor	 -535,5	 -691,7

Interna poster	 -238,7	 -236,4

S:a externa kostnader	 4 811,3	 4 594,9

Fördelas enligt nedan:		

Personalkostnader	 2 442,4	 2 400,7

Lokaler, fastigheter och anläggningar	 553,7	 482,8

Datastöd, inventarier och maskiner	 98,5	 114,9

Övrigt material och tjänster	 298,2	 289,6

Köp av primär verksamhet	 969,8	 903,1

Bidrag, transfereringar	 448,7	 403,8

S.a kostnader	 4 811,3	 4 594,9

		

Not 3  Avskrivningar	 2009	 2008
Planenliga avskrivningar	 64,4	 54,0

Nedskrivningar	 3,1	 0,4

Avskrivning Immateriella anläggningstillg	 3,4	 1,6

Avskrivning Leasingavtal	 4,2	 3,7

S:a Avskrivningar	 75,1	 59,7

		

Not 4 Verksamhetens nettokostnad		
Verksamhetens nettokostnad uppgår till 3 936,7 Mkr och har 

ökat med 3,0 % sedan 2008.		

Not 5 Jämförelsestörande poster	 2009	 2008
Nettoreavinster	 11,0	 15,1

Exploateringsresultat	 100,1	 6,1

Lägre avtalsförsäkring inkl löneskatt	 31,5	  

Återbetalning SKL	 4,7	

S:a Jämförelsestörande poster	 147,3	 21,2

Not 6  Skatteintäkter	 2009	 2008
Allmän kommunalskatt	 2 904,5	 2 802,4

Skatteavräkning föregående år	 3,0	 -5,4

Skatteavräkning innevarande år	 -102,6	 -20,2

S:a skatteintäkter	 2 804,9	 2 776,8

Skatteintäkterna har ökat med 1,0 % sedan 2008			

Not 7  Generella statsbidrag och utjämning	
	 2009	 2008
Inkomstutjämningsbidrag	 606,2	 549,9

Kommunal fastighetsavgift	 117,4	 109,5

Bidrag för LSS	 172,2	 138,1

Regleringsbidrag	 -41,4	 -38,1

Kostnadsutjämning	 112,9	 80,9

S:a Gen statsbidrag och utjämning	 967,3	 840,3

Statliga utjämningsbidragen m m har ökat med 15,1 % sedan 2008	

		

Not 8  Skatteintäkter, generella statsbidrag 	  
och utjämning		
Skatteintäkter, generella statsbidrag och utjämning har ökat  

med 4,3 % sedan 2008.			 

Not 9 Finansiella intäkter o kostnader	2009	 2008
Finansiella intäkter		

Koncernränta Södertälje Förvaltnings AB	 79,9	 124,0

Ränteintäkt KPI-lån		  20,5

Ränta Telge Fastigheter AB	 164,8	 143,2

Ränta Telgebostäder+Hovsjö AB	 120,3	 115,8

Ränta Telge AB	 28,5	 22,4

Ränta Telge Energi AB	 1,5	 3,7

Ränta Telge Kraft AB		  33,1

Ränta Telge Nät AB	 66,8	

Ränta Telge Återvinning AB	 3,1	 3,8

Ränta Tom Tits		  1,6

Ränta Södertälje Hamn AB	 7,4	 6,6

Uppsala Elförsörjning AB	 0,1	

Valutakursvinst	 4,5	  

Ränteswap	 150,5	 349,2

Räntor m m	 13,0	 12,7

Låneramsavgifter	 37,5	 30,1

S:a finansiella intäkter	 677,9	 866,7

Finansiella kostnader		

Aktieägartillskott		  -0,3

Valutakursförlust	 4,5	

Räntor	 200,3	 352,8

Leasing ränta	 0,1	 0,8

Ränteswap	 314,7	 330,7

Ränta pensionsskuld	 11,6	 6,5

Övrigt	 4,3	 1,2

S:a finansiella kostnader	 535,5	 691,7

S:a Finansiellt netto	 142,4	 175,0

Noter till  
resultat- och balansräkning
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Not 10  Resultat enl Balanskravet	 2009	 2008
Resultat enligt RR	 -22,1	 -31,1

Avg reavinster: Finansiella anläggningstillg		  -0,5

Reavinst övriga anläggningstillg	 -11,0	 -14,7

Balanskravsresultat	 -33,1	 -46,3	

	

Not 11  Nettoreavinster	 2009	 2008
Reavinst maskiner/inventarier	 0,1	 0,0

Reaförlust maskiner/inventarier	 0,0	 -0,1

Reavinst fastigheter	 10,9	 14,7

Reavinst finansiella anläggningstillg		  0,5

Nettoreavinster	 11,0	 15,1

Not 12  Försäljningar		
Försäljningar har under året skett enl följande: Finansiella AT  

0 Mkr, Fastigheter 11,4 Mkr och mask/inv 0,1 Mkr.		

	

Not 13  Förändring kapitalbindning		
	 2009	 2008	 Förändr
Kortfristiga fordringar	 899,1	 469,5	 -429,6

Förråd	 3,1	 3,0	 -0,1

Exploatering	 1,4	 1,2	 -0,2

Kortfristiga skulder 	 -1 143,5	 -923,3	 220,2

Investeringsbidrag	 -4,6	 -4,4	 0,2

S:a kapitalbindning	 -244,5	 -454,0	 -209,5

			 

Not 14  Upplåning 	 2009	 2008	 Förändr
Kortfristig leasing	 3,8	 3,9	 -0,1

Kortfristiga lån	 2 537,4	 3 901,4	 -1 364,0

Långfristiga lån	 6 629,4	 4 339,0	 2 290,4

Långfristig leasingskuld	 7,9	 9,9	 -2,0

Övr långfristiga skulder	 5,1	 5,1	 0,0

S:a Upplåning 	 9 183,6	 8 259,3	 924,3	

		

Not 15  Immateriella tillgångar	 2009	 2008
Ingående bokfört värde	 9,8	 3,2

Årets inköp	 0,5	 8,2

Överfört till Mtrl anläggningstillg	 -0,5	

Avskrivningar/nedskrivningar	 -3,5	 -1,6

Bokfört värde	 6,3	 9,8

Not 16  Mark o byggnader	 2009	 2008
Verksamhetsfastigheter	 65,2	 71,2

Fastigheter för affärsverksamhet	 6,0	 10,5

Publika fastigheter	 594,1	 491,0

Fastighet för annan verksamhet	 14,5	 15,0

Övriga fastigheter	 0,8	 1,1

Markreserv	 49,9	 50,4

S:a Mark o byggnader	 730,5	 639,2

Not 17  Maskiner, Inventarier	 2009	 2008
Ingående bokfört värde	 164,4	 105,2

Periodens anskaffningar	 34,0	 87,4

Periodens avskrivningar	 -34,5	 -27,8

Periodens nedskrivningar	 -0,9	 -0,4

Periodens försäljningar	 -0,1	

Bokfört värde	 162,9	 164,4

		

Not 18  Årets förändring av inventarier, fastigheter	
och anläggningar	 2009	 2008
Ingående bokfört värde	 803,6	 637,5

Nettoinvesteringar	 161,6	 222,8

Försäljningar	 -11,5	 -17,5

Reavinster 	 11,0	 15,2

Från immateriella anläggningstillg	 0,5	

Avskrivn/nedskrivningar	 -67,3	 -54,4

Till exploatering	 -4,5	

Bokfört värde 09-12-31	 893,4	 803,6

		

Not 19  Finansiella 	anläggningstillgångar	
	 2009	 2008
Aktier, andelar, bostadsrätter		

S:e kommuns Förvaltn AB	 410,4	 410,4

Glasberga Fastighets AB	 0,1	 0,1

(antal 1.000 nom värde 100:-)		

Träffpunkt Tälje AB	 0,0	 0,2

(antal 1.600 nom värde 100:-)		

AB Vårljus	 0,5	 0,5

(antal 2.555 nom värde 200:-)		

Stockholmsreg Försäkr AB	 8,2	 8,2

(antal 81 791 nom värde 100:-)		

Bostadsrätter	 1,7	 1,7

S:a Aktier andelar bostadsrätter	 420,9	 421,1

		

Långfristiga fordringar		

Reversfordran Södertälje kommun	 982,0	 1 832,0

Telge Fastigheter AB med döttrar	 4 285,0	 3 620,0

Glasberga KB	 5,1	 5,1

Telge AB	 881,2	 539,6

Telge Energi AB	 0,0	 100,0

Telge Återvinning AB	 55,0	 80,0

Telge Nät AB	 1 750,0	 850,0

Telge Hovsjö AB	 375,0	 335,0

Södertälje Hamn AB	 110,0	 164,0

Telgebostäder AB	 2 375,0	 2 350,0

Summa långfristiga fordringar

Telge koncernen	 10 818,3	 9 875,7

Hem Pc	 0,0	 4,6

Övrigt (bla Arenabolagen)	 107,7	 109,8

S:a Långfristiga fordringar	 10 926,0	 9 990,1

S:a Finansiella  

anläggningstillgångar	 11 346,9	 10 411,2
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Not 20  Fakturafordringar	 2009	 2008
Totalt fakturerat	 459,8	 450,4

Fakturafordringar	 50,4	 41,1

Därav förfallna	 13,7	 16,2

Förfallna i andel av totala fakturor	 3,0 %	 3,6 %

Nedskrivna kundfordringar har under året belastat resultatet 

med 1,4 Mkr.		

		

Not 21  Övriga fordringar	 2009	 2008
Stats och landstingsbidragsfordr.		

AMS	 3,0	 1,2

Särskilda statsbidrag	 7,6	 3,9

Periodicerade kommunalskatteinkomster		  20,6

EU-bidragsfordingar	 2,0	 1,9

S:a Stats och landstingsbidrags-

fordringar	 12,6	 27,6	

		

Övriga kortfristiga fordringar		

Förutbetalda kostnader/upplupna intäkter	 412,2	 130,3

Mervärdeskatt	 40,3	 40,5

Södertälje Hamn AB	 64,0	 4,5

Telge Energi AB	 210,0	 0,0

Telge AB	 19,7	 2,7

Telge Fastigheter AB	 0,0	 0,0

Södertälje Förvaltnings AB	 79,9	 222,8

Telge Nät AB	 10,0	 0,0

S:a Övriga kortfristiga fordringar	 836,1	 400,8

S:a Övriga fordringar	 848,7	 428,4

	

Not 22  Likvida medel	 2009	 2008
Nordea (kreditlimit 450 Mkr)	 0,0	 302,5

Sörmlands Provinsbank	 0	 0,4

SE-banken	 0,8	

Kassor	 0,4	 0,4

S:a Likvida medel	 1,2	 303,3	

	

Not 23  Eget kapital	 2009	 2008
Ingående Eget kapital	 2 676,5	 2 707,6

Årets resultat	 -22,1	 -31,1

S:a Eget kapital	 2 654,4	 2 676,5

varav:		

Anläggningskapital	 5 434,3	 6 728,1

Rörelsekapital	 -2 779,9	 -4 051,6

Not 24 Avsättningar: Pensioner och löneskatt	
Redovisning av pensionsförpliktelser har skett utifrån den 

blandade modellen. Beslut har tagits att den individuella delen 

ska ske med max % fr o m 1998. Därtill har löneskatt kostnads-

bokförts. Den individuella delen är redovisad under kortfristiga 

skulder. 			 

	

Aktualiseringsgrad är 92 % på hmnr 2130		

Aktualiseringsgrad är 95 % på hmnr 5113		

	 2009	 2008

Ingående Pensionsavsättning	 121,6	 106,4

Pensionsutbetalningar	 -9,2	 -7,0

Nyintjänad pension	 20,6	 18,4

Ränte-och basbeloppsuppräkning	 9,4	 5,2

Grundändring		  0,0

Övrigt	 -0,7	 -1,4

S:a avsatta pensioner	 141,7	 121,6

		

Ingående löneskattskuld	 29,5	 25,8

Årets löneskatteförändring	 4,9	 3,7

S:a avsatt löneskatt	 34,4	 29,5

S:a avsatta pensioner o löneskatt	 176,1	 151,1	

	

Not 25  Långfristiga lån	 2009	 2008
Reverslån	 3 345,4	 2 048,0

Obligationslån	 2 300,0	 2 291,0

Lån i utländsk valuta	 984,0	

S:a Långfristiga lån	 6 629,4	 4 339,0	

	

Not 26  Långfristiga skulder	 2009	 2008
Arv :hantverksmuseum 	 2,0	 2,0

Försåld ej utförd parkering (TB)	 3,1	 3,1

S:a långfristiga skulder	 5,1	 5,1	

	

Not 27  Kortfristiga lån	 2009	 2008
Nordea företagskredit (kreditlimit 450 Mkr)	 135,2	 299,3

Kortfristiga lån	 1 400,0	 2 300,0

Amortering tom 1 år framåt	 1 002,2	 1 302,1

S:a Kortfristiga lån	 2 537,4	 3 901,4
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Not 28  Kortfristiga skulder	 2009	 2008
Förutbetalda intäkter, upplupna kostnader	 343,6	 230,8

Leverantörsfakturor	 132,9	 148,3

Prelskatt, arbetsgivaravgifter	 54,6	 46,3

Skattekonto hos Skatteverket	 77,4	 79,0

Retroaktiva löner	 7,5	 6,0

Semesterskuld (exkl PO)	 105,1	 101,2

Ej kompenserad övertid (exkl PO)	 3,1	 4,0

Upplupna pensioner	 73,9	 64,6

Upplupen löneskatt pensioner	 17,9	 15,7

Periodiserade räntekostnader	 179,8	 201,7

Statliga projektmedel	 25,0	 22,9

Periodicerade kommunalskatteinkomster	 119,7	

Övrigt	 3,0	 2,8

S:a Kortfristiga skulder	 1 143,5	 923,3

Semesterskuld inkl PO 146,6 Mkr, övertid inkl 4,3 Mkr.  

Not 29  Ställda panter och ansvarsförbindelser	
	 2009	 2008
Ställda panter		

Borgenförbindelser och övriga ansvarsförbindelser

-	 borgen och andra förbindelser mot  

kommunens företag	 2 217,9	 1 461,7

-	 kommunal borgen- och förlustansvar  

för egna hem och småhus med bostadsrätt	 4,5	 5,1

-	 borgen och andra förpliktelser mot  

kommunens föreningar	 11,5	 12,8

		

Pensioner		

Beräknad pensionsskuld upparbetad tom 31/12 1997 

Ingående balans	 1 435,0	 1 425,3

Pensionsutbetalningar	 -53,8	 -48,8

Ränte- och basbeloppsuppräkning	 99,8	 65,7

Grundändring		

Aktualisering	 -0,5	 -2,4

Övrigt	 -12,7	 -4,8

Utgående beräknad avsättning	 1 467,8	 1 435,0

		

Ingående beräknad löneskatt	 348,1	 335,9

Årets ökning	 8,0	 12,2

Utgående beräknad löneskatt	 356,1	 348,1

		

Pensionsutfästelser (inkl löneskatt)  

avser 1 person. Beräknad av KPA-konsult.	 5,3	 6,1

Ansvarsförbindelse  Södertörns  

Brandförsvförb (inkl löneskatt)	 30,7	 30,3

Leasingåttaganden		

Operationella leasingåtaganden	 2,4	 6,1

Kostnad för åttaganden för nästkommande år	 0,4	 5,3

Betalda operationella leasingavgifter  

under året 	 2,4	 8,8
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Södertälje kommun följer den kommunala redovisningslagen 

och de rekommendationer som lämnats av Rådet för  

kommunal redovisning, med vissa nedan redovisade 

undantag. 

Skatteintäkter
Skatteintäkterna har periodiserats genom att en beräknad 

slutavräkning för innevarande år har intäktsbokförts.  

Som grund har Sveriges Kommuner och Landstings (SKL) 

prognos använts.

Löner
Timanställdas löner har periodiserats sedan 2008.

Pensionsskuld/pensionsavsättningar
Kommunens pensionsskuld är beräknad enligt RIPS  

modellen och redovisas enligt den s.k. blandmodellen, 

vilket innebär att pension som intjänats före år 1998 (gäller 

ej garantipensioner) inte behandlas som skuld eller avsätt-

ning. Denna del av pensionsskulden behandlas istället som 

en ansvarsförbindelse.

Kommunen har beslutat att de anställda själva ska få 

placera maximalt belopp av intjänade pensionsmedel från 

1998. Denna s.k. individuella del av pensionsskulden har 

bokförts som kortfristig skuld.

Från och med 2004 har kommunen skuldbokfört beslutade 

garantipensioner som ännu ej finns uppdaterade hos KPA.

Vid beräkning av den avgiftsbestämda pensionen har 

kommunen följt KPA:s rekommendation att multiplicera 

den totala pensionslönegrundade lönesumman för 2009 

med 4,25 procent vilket motsvarade 2,8 mkr mer än vid 

KPA:s beräkning. Två nya personer som ännu inte har 

rapporterats till KPA har manuellt lagts till avsättning av 

pensioner ÖK-SAP.

Enligt RKR:s rekommendation 2.1 ska pensionsför-

pliktelse till anställd enligt visstidsförordnande eller till 

förtroendevald enligt pensionsreglemente som inte har 

börjat utbetalas redovisas som ansvarsförbindelse eftersom 

den inte uppfyller kriterierna för avsättningar. Någon  

beräkning av pensionsförmåner till aktiva förtroendevalda 

har inte kunnat göras.

Finansiell leasing
De finansiella leasingavtal kommunen har, gäller leasing av 

fordon som påbörjades 2003 eller senare. Övriga leasing

avtal klassas som operationella och redovisas i not med 

årets kostnad samt återstående åtagande. 

 
Materiella anläggningstillgångar
En anskaffning av tillgång med en varaktighet på minst tre 

år skall redovisas som en tillgång och får inte kostnadsbok-

föras omgående. Beloppsgränsen för vad som ska anses vara 

inventarier av mindre värde och därför inte behöver aktive-

ras är för kommunen ett basbelopp.

Avskrivningstiderna beräknas utifrån bedömd nytt-

jandetid. För vissa mer standardiserade anskaffningar 

tillämpas de avskrivningstider som tidigare föreslagits i 

skrifter från dåvarande kommunförbundet.

Kapitalkostnader beräknas för investeringar gjorda 

under året från och med månaden efter anskaffandet. För 

större investeringar beräknas kapitalkostnader från idrift-

tagandet av anläggningen. Avskrivningarna beräknas enligt 

nominell, linjär metod. Internräntan var 2009 5 procent.

Immateriella anläggningstillgångar
En immateriell tillgång är en identifierbar ickemonetär 

tillgång utan fysisk form. Tillgången ska redovisas som 

immateriell om den förväntas ge upphov till framtida 

ekonomiska fördelar, antingen i form av intäkter eller som 

kostnadsbesparingar.

Kommunen redovisar immateriella tillgångar sedan 

2004 och avser främst anskaffningar inom IT-området. Av-

skrivningstiderna varierar från 3-5 år.

Exploateringsredovisning
Kommunen följer gällande lagstiftning och normering i 

samband med kommunal markexploatering. Exploaterings-

områden för bostäder och arbetsområden redovisas som 

omsättningstillgångar. Vid försäljning resultatredovisas 

varje tomt tillsammans med matchande kostnader. Utgifter 

för gator och andra tillgångar som ska kvarstå i kommunens 

ägo aktiveras.

Nästkommande års amorteringar
Amorteringar på långfristiga lån avseende nästkommande 

år redovisas som kortfristigt lån. På samma sätt redovisas 

inkomstamorteringar på utlämnade lån som kortfristig 

fordran.

Personalomkostnader (PO)
Arbetsgivaravgifter/personalomkostnader har påförts 

respektive verksamhet genom automatiska procentpåslag 

på utbetalda löner under året. Följande procentsatser har 

tillämpats under 2009:

•	 Anställda (inkl lärare)	 40,50

•	 Förtroendevalda och övriga uppdragstagare	 31,42

•	 Beredskapsarbetare	 40,50

•	 Löner till anställda över 65 år	 15,18

•	 Löner till anställda mellan 18 och 25 år	 24,57

Redovisningsprinciper
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Revisionsberättelse för år 2009
Vi av fullmäktige utsedda revisorer i Södertälje kommun 

har granskat den verksamhet som bedrivits i kommun-

styrelsen och nämnderna och genom de av fullmäktige 

utsedda lekmannarevisorerna verksamheten i kommunens 

företag.

Styrelse, nämnder och beredningar ansvarar för att verk-

samheten bedrivs i enlighet med gällande mål, beslut och 

riktlinjer samt de föreskrifter som gäller för verksamheten. 

De ansvarar också för att det finns en tillräcklig intern  

kontroll samt återredovisning till fullmäktige.

Revisorernas ansvar är att granska verksamhet, kontroll  

och redovisning och pröva om verksamheten bedrivits i 

enlighet med fullmäktiges uppdrag.

Granskningen har utförts enligt kommunallagen, kom-

munens revisionsreglemente, och god revisionssed i 

kommunal verksamhet. Granskningen har genomförts  

med den inriktning och omfattning som behövs för att ge 

rimlig grund för bedömning och ansvarsprövning.

Styrningen inom social- och omsorgsnämnden
Föregående år riktade vi anmärkning mot social- och 

omsorgsnämnden och kommunstyrelsen. Motivet var att 

Social- och omsorgsnämnden hade brister i sin styrning  

och att kommunstyrelsen brustit i sin beredning och upp-

sikt av denna nämnd.

År 2009 bedöms styrningen ha förbättrats. Nämndens och 

kommunstyrelsens dialog med fullmäktige om det omfat-

tande underskottet har förstärkts och nämnden har vidtagit 

åtgärder för att reducera underskottet. Vi bedömer därför 

inte att det finns skäl att rikta anmärkning mot Social- och 

omsorgsnämnden eller kommunstyrelsen år 2009.

Det finns dock grund för att rikta kritik mot Social- och 

omsorgsnämnden. Underskottet är fortfarande mycket om-

fattande. Trots att nämnden vidtagit åtgärder har nämnden 

brustit i styrningen. I budgetprocessen for 2009 uttryckte 

nämnden tveksamhet till att klara det ekonomiska åtagan-

det på grund av tidigare ekonomiskt utfall, volymökningar 

och osäkerhet om försörjningsstödets utveckling. Nämnden 

åtog sig dock ansvaret för sin verksamhet med kännedom 

om de ekonomiska forutsättningarna och svårigheterna att 

klara uppdraget.

Vi riktar också kritik mot kommunstyrelsen för dess  

beredningsprocess av budgetförslaget för år 2009. Budgeten 

för 2009 var inte realistisk. Att lägga fram ett budgetförslag 

som bygger på ekonomiska åtaganden för nämnder som 

med största sannolikhet inte går att infria riskerar att  

urholka Mål & Budget som styrinstrument.

God ekonomisk hushållning
Av årsredovisningen framgår att kommunfullmäktiges 

finansiella mål inte uppnås vilket överensstämmer med vår 

bedömning. Beträffande verksamhetsmålen är måluppfyl-

lelsen som följer; 4 målområden ”ok”, 3 målområden ”har 

brister” och 4 målområden ”osäkert”. Merparten av verk-

samhetsmålen uppfylls således inte vilket innebär bristande 

uppfyllelse av de av kommunfullmäktige beslutade målen 

om god ekonomisk hushållning.

Vi bedömer att kommunens redovisning av måluppfyllelsen 

har brister. Det bör tydligt framgå i vilka avseenden målen 

inte uppnås. Att ange bedömningen av måluppfyllelse i 

förhållande till kommunfullmäktiges beslut som ”osäkert” 

ger inte tillräcklig information om utfallet. Med ”osäkert” 

avses att utfallet inte går att bedöma. Kommunstyrelse och 

nämnder ska tillse att det finns tillräckliga underlag för att 

kunna bedöma och redovisa utfallet på av kommunfullmäk-

tige beslutade mål.

Underskotten från år 2008 ska återställas senast år 2011 

och underskotten från 2009 ska återställas senast år 2012. 

Dessa krav och de väsentliga underskotten i kommunens 

underliggande verksamheter, samt att den prognostiserade 

kostnadsökningstakten är högre än ökningarna av skat-

tenettot, innebär att vår oro för kommunens ekonomiska 

hushållning kvarstår. Kommunens samlade negativa  

resultat tillsammans med den ofullständiga måluppfyllelsen 

är otillfredsställande.

Ansvarsfrihet
Vi tillstyrker att fullmäktige beviljar ledamöterna i  

kommunstyrelsen och nämnderna ansvarsfrihet.

Årsredovisning
Vi tillstyrker att kommunens årsredovisning för  

2009 godkänns.

Jäv
På grund av valbarhetshinder har kommunfullmäktige 

undantagit Bo Backlund från granskning av Järna kom-

mundelsnämnd, Jan Wattsgård från granskning av 

arbetslivsnämnden och Bengt Adamsson från granskning 

av kultur- och fritidsnämnden. Vid bedömning av ansvars-

frågan avseende social- och omsorgsnämnden har Elisabet 

Komheden inte deltagit på grund av jäv.

Revisorerna i Södertälje kommun 

Till Fullmäktige i Södertälje kommun
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Till revisionsberättelsen hör bilagorna: 
Revisorernas verksamhetsredogörelse

De sakkunnigas rapporter:

	 Nr 1/2009 – Granskning av kommunens arbete  44

för EU-finansiering

	 Nr 2/2009 – Granskning av delårsrapport  44

per 31 aug 2009

	 Nr 3/2009 – Vårdplanering inom äldreomsorgen44

	 Nr 4/2009 – Granskning av styrning och uppföljning  44

av kvalitet inom barnomsorgen

	 Nr 5/2009 – Granskning av åtgärder att bryta  44

segregationen med fokus på Hovsjö

	 Nr 6/2009 – Granskning av rutiner för redovisning  44

av mervärdesskatt

	 Nr 7/2009 – Intern kontroll– År 200944

	 Nr 8/2009 – Årsbokslut, Årsredovisning 200944

Granskningsrapporter från  
lekmannarevisorerna och  
revisionsberättelser i bolagen:
 

Telge Bostäder AB44

Södertälje Hamn AB44

Telge Nät AB44

Södertälje kommuns Förvaltnings AB44

Telge Fastigheter AB44

Söderenergi AB44

Telge (i Södertälje) AB44

Telge Återvinning AB44

Telge Energi AB44

Tom Tits Experiment AB44

Telge Kraft AB44

Telge Hovsjö AB44

Telge Forum AB44

Telge Inköp AB44

Södertälje den 26 mars 2010

Elisabet Komheden 	 Erik Ternert 	 Bengt Adamsson 	 Bo Backlund
Ordförande	 Vice ordförande

Bo Fredriksson	 Eleanor Hill Edwards	                    Sören Lekberg	 Börje Tomelius

Jan Wattsgård	 Carl-Göran Öhlin

Vi åberopar i övrigt bifogade redogörelse och rapporter

Södertälje kommun | Årsredovisning 2009
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Anläggningstillgång
Fasta och lösa tillgångar för 

stadigvarande bruk som 

fastigheter, anläggningar, 

maskiner, inventarier m m.

Avskrivning
Planmässig värdeminskning 

av anläggningstillgång 

på grund av ålder och 

utnyttjande.

Balansräkning
Visar den ekonomiska 

ställningen och hur den 

förändrats under året.  

Tillgångarna visar hur  

kommunen använt sitt 

kapital (i anläggnings-  

och omsättningstillgångar) 

respektive hur kapitalet 

anskaffats (lång och kort-

fristiga skulder samt eget 

kapital).

Eget kapital
Det egna kapitalet består  

av ingående eget kapital  

och årets resultat.

Extraordinära poster
Kostnader och intäkter 

av väsentliga belopp som 

härrör från verksamheter 

som klart saknar samband 

med ordinarie verksamhet 

och som inte inträffar 

regelbundet.

Finansiella intäkter 
och kostnader 
Poster som inte är direkt 

hänförliga till verksam

heten, exempelvis 

räntor och bolagens 

låneramsavgifter.

Finansieringsanalys
Översiktlig sammanställ-

ning av hur årets drift, 

investerings- och låne

verksamhet m m bidragit  

till rörelsekapitalets  

(likviditetens) förändring.

Finansnetto
Är skillnaden mellan  

finansiella kostnader  

och intäkter.

Internränta
Kalkylmässig  kostnad för 

det kapital som utnyttjas 

inom en viss verksamhet.

Kapitalkostnader
Benämning för internränta 

och avskrivningar.

Kommunalskatt
Summan av skatte

inkomster före utjämning.

Kommunbidrag
Respektive nämnds del av 

kommunens skatteintäkter 

och statsbidrag.

 

Kortfristiga fordringar
Fordringar som förfaller till 

betalning inom ett år från 

balansdagen.

Kortfristiga skulder
Den del av de totala  

skulderna som avses att 

betalas inom ett år.

Långfristiga fordringar
Fordringar som förfaller till 

betalning senare än ett år 

från balansdagen.

Långfristiga skulder
Den del av de totala  

skulderna som inte avses  

att betalas inom ett år.

Likviditet
Betalningsberedskap  

på kort sikt.

Låneramsavgift
En avgift på låneramen 

som ett kommunalt bolag 

betalar för kommunens 

risktagande och att  

kommunen tillhandahåller 

säkerhet, service  

och kompetens.

Omsättningstillgångar
Tillgångar i form av  

tillgodohavanden i kassa, 

bank, kortfristiga place-

ringar, kortsiktiga  

fodringar och förråd.

Resultaträkning
Översiktlig samman

ställning av årets intäkter 

och kostnader och hur  

det påverkat eget kapital.

Räntenetto
Skillnaden mellan räntein-

täkter och räntekostnader.

Rörelsekapital
Skillnaden mellan  

omsättningstillgångar 

och kortfristiga skulder. 

Rörelsekapitalet avspeglar 

kommunens finansiella 

styrka.

Skatteintäkter
Är summan av kommunal- 

skatten, fastighetsavgift,  

inkomst- och kostnads- 

utjämning, LSS-utjämning-

en, regleringsposten och  

slutavräkningarna.

Soliditet
Andelen eget kapital av 

de totala tillgångarna d v s 

graden av egenfinansiering 

av tillgångarna.

Utdebitering
Avser hur stor andel av 

varje intjänad hundralapp 

som betalas av kommun

invånarna i kommunalskatt.

Ordlista och förklaringar
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